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Moszkvát lövik a német messzehordó ágyuk
A szovjet kormány ultimátumban szólítja fel Angliát a katonai támogatásra (?) 

Stalin és Tímosenko találkozása a tábornagy főhadiszállásán

FILOV BOLGÁR MINISZTERELNÖK BUDAPESTEN
Az egész ország szeretettel köszönti 

a fővárosba. érkezett bolgár miniszter- 
elnököt, annak a népnek képviselőjét, 
mely hűséges fegyver társ volt a világ­
háborúban, együtt szenvedte velünk 
a párizskörnyéki békék súlyos meg. 
alá*tatását és — ugyanannak a nagy 
szövetségesnek az okialán — velünk 
tgyidöben érle meg a föltámadást.

A keleti, fronton a helyzet egyre 
közelebb jut a végső kibontakozás­
hoz. A vjaszmai katlanban bezárt 
szovjet erők teljesen megsemmisül­
tek s a brjanszki térségben bekerí­
tett seregekből egész ezredek és 
zászlóaljak adják meg magukat. 
Moszkva pedig már a német messze­
hordó ágyuk tüzébe került. A 
Szovjet kétségbeejtő helyzetét. Anglia 
is elismeri s miután maga is belátta, 
hogy valamit tenni kell, biztatásul és 
bátorításul fölbocsátott egy színes

léggömböt az angol csapatok archan- 
gelszki partraszállásáról- De ha még 
föl is tételezzük, hogy valóban meg­
történt ez a partraszállás, mit számít­
hat tízezer ember harcbavetése ott, 
°hol egyetlen nagy bekerítő csatában 
félmilliónál több csat:, a foglyok szá­
ma? Anglia jól tudja ezt. S ha — 
ami alig hihető, — nem kísérleti lég­
gömbről van szó, hanem Churchill 
csakugyan partraszállitott néhány 
ezer embert Archangelszkben, úgy ezt 
csak szemszúrásból és mindenesetre 
azzal a hátsó gondolattal tette, hogy 
két legyet üt egy csapásra, eleget tesz 
a, Szovjet és az Egyesült Államok 
sürgető felhívásának s ugyanakkor 
támaszpontot biztosít magának az 
orosz birodalom e legnagyobb jeges- 
tengeri kikötőjében. Erre utal a ja­
pán sajtó is az angol partraszállás 
hírével kapcsolatban­

Moszkva a német messzehordó 
anyuk tíízében

Istanbulból jelentik: (B. T.) Itieérke 
zö hírek szerint Moszkva már a német 
niesszehorrló ágyuk tüzében áll. ügy 
tudják, hogy Moszkvában már lemond­
tak ar: ól, hogy a múlt héten a Perzsa 
öbölbe érk reti nagyobb amerikai tank 
szállítmányok megérkezhessenek és 
számolnak azzal az eshetőséggel, hogy 
a szállítmány német kézbe kerül.

MOLOTOV ÉS LITVINOV ULTIMÁTU­
MOT VISZNEK LONDONBA (?)

Rómából jelentik: A Popolo di Róma
értesülése szerint Moszkvában futótűz­
ként terjedt el a hir, hogy Stalin ta­
lálkozott Timosenkoval. Hir szerint el­
határozták, hogy a távolkeleti Blücher 
féle hadsereget, amely 500.009 ember­
ből áll, a nyugati arcvonalra vélik. A 
találkozás Timosenkó főhadiszállásán 
történt. Rövidesen Londonba várják 
Mclotovot és Litvinovot, akik hir sze­
rint, ultimátumszerű felszólítást intéz­
nek Angliához, hogy kezdjen katonai 
akciót a kontinens ellen, mert külön­
ben a Szovjet elhárít magától minden 
felelősséget a keleti hadszíntéren be­
következő eseményekért. (MTI)

STALIN DUS LAKOMÁJA A KREML 
FÖLDALATTI TERMÉBEN

Lisszabonból jelentik: (NTI) A portu­
gál lapok érdekes részleteket közölnek 
az angol és amerikai küldöttségek 
moszkvai tárgyalásainak lefolyásáról. 
A tanácskozások alatt Sztálin több Íz­
ben rendezett fényes estebédeket a 
Kreml földalatti helyiségeiben. A ban­

ketten 68 beszéd és 34 pohark’szöntö 
hangzott el. Az angol és amerikai kül- 
döttségek azt hitték, hogy látogatásuk 
szigorúan kereskedelmi jellegű. Annál 
nagyobb volt a meglepetésük, amikor 
bevezették őket Sztálin fogadótérire) - 
be. A fogadóterem ablakait finom csip­
kefüggönyök díszítették.

Az asztalok roskadásig meg voltak 
rakva ezüst tálakkal. Az étkezés­
hez az ország mind, i részéből ho­
zott 20—30 fajta bort szolgáltak fel, 

Mielőtt beléptek a nagy fogadóterem 
be, három-négy gyönyörű termen ha­
ladtak keresztül, A termeket Oroszor 
szag nagy uralkodóinak képei diszi- 
tették. Az egyik bankett délután 6 őrá 
töl éjfélutánig tartott és azon Sztálin 
igen jó hangúiéban volt. Minden po- 
hárköszötő után a szónokhoz sietett és 
melegen megrázta a kezét. A bankett 
ről a földalatti vetítőtermekbe mentek, 
ahol 7 filmet mutattak be a most folyó 
háborúról. A küldöttségek tagjai igen 
fáradtan tértek pihenőre. (MTI)

HELYZETKÉP AZ OSTROMLOTT 
I.ENINGRAD3ÓT,

Newyorkból jelentik (NTI.): A Chi­
cago Tribune helsinki-i tudósítóija 

a finn vonalakat elért szovjetorosz 
menekültek elbeszélése nyomán be­
számol az ostromlott Leningrad éle­
téről. Az utcákon három hüvelyknyí 
magasságban ál! a hó. Az élelem és 
meleg szállás után kutató ezrek lába 
alatt ez a hó kemény jéggé fagyott. 
A Néva folyóban a vízből kiemelkedő

árbocok a kisebb-nagyobb hadihajók 
elsüllyedésének helyét mutatják- A 
volt fővárostól északnyugatra levő 

erdőben faágakból és mohából készí­
tett nyomorúságos kunyhókban több, 
mint negyedmililió éhező és fázó em­
ber várakozik. A környékbeli falvak­
ból és városokból földművesek és 
munkások húzódnak meg az erdők­
ben. mert a bolsevista hatóságok 
kényszer!tették őket. Leningrad la­
kóit összezsúfolták- A férfiakat és 
asszonyokat tehergépkocsikon gyűjtik 
és viszik a külvárosokba árkokat ás­
ni. Az árkokat először 25. később 
15. majd 10 mérföldmyire jelölték ki 
a várostól. Az ásás most már köze­
lebb folyik. Az amúgy is legyengült 
munkások ebédje sóshal-l-eves és ne­
gyedkiló kenyér. A város lakosságát 
hangszórókkal buzdítják a kommu- 
r ista vezetők, hogy védekezzenek az 
utolsó le béliét ükig. Kenyeret csak 
zúgkereskedelernben lehet vásárolni. 
Egy kenyér ára egy tanúit műszerész 
kótnapi keresetével egyenlő- Minden­
nemű nyilvános összejövetel tilos. A 
GPU főnöki szállásán éjszakánként 
állítólag tömeges kivégzések folynak. 
A városban a nyomorúság nagyobb, 
mint valaha- Tízezrek már meghal­
tak. százezrek pedig szembenézitek a 
halállal. A menekülők azt is elbeszé­
lik, hogy azokat a tüntetőket, akik 
tiltakozni mernek az erőszakoskodá­
sok elien. hozzátartozóikkal együtt

összegyűjtötték, tehergépkocsikon el­
vitték és azóta nyomuk veszett- A 
piacon arról beszélnek, hogy az állí­
tólag legyőzhetetlen szovjet hadsere­
get mindenütt megverték. Keserűen 
mulatnak azon a híren, hogy néhány 
angol repülőgép állítólag Murmanszik- 
ba érkezett. Az angol segítségről adó- 
máznak. A német katonáktól való fé- 
telem eltűnt. A város bevételét a ke- 
let: ember közömbösségével várják- 
(MTI.)

JAPÁN ÉBEREN FIGYEL
Tokióból jelentik: A Mai Nap Írja: A 

japán sajtó nagy érdeklődéssel kis éri 
azokat a jelentéseket, amelyek szerint 
az angolok csapatokat tettek partra 
Arhangelszkben. Japán körökben az 
angol partraszállást propaganda vállal­
kozásnak tekintik, másrészt Angliának 
ezt a törekvését látják benne, hogy a 
Szovjet teljes összeomlása előtt tá­
maszpontokat igyekszik szerezni ma­
gának. Ebből a szempontból fokozott 
figyelemmel kisérik Angliának a kam- 
csatkai támaszpontokra irányuló tö­
rekvéseit.

Zürichből jelentik: (B. T.) A NeuS 
Zürcher Zeitung washingtoni jelentése 
szerint a Bear nevű amerikai gőzös a 
Grönlandi jer tok közelében lefoglalt és 
amerikai kikötőbe kisért egy német el­
látó szolgálatot teljesítő hajót-

lOtüiifgSte a Kormányzó a hadsereg 
több hős katonáját

4 Magyar Távirati Iroda jelenti- 
A Kormányzó Ur Ő főm él lósága a 
Magyar Érdemrend tiszti: keresztjét 
adományozta a hadi díszítményekkel 
Tanos Béla hő?i halál (halt vezérkari 
ezredesnek, a gyors hadtest hadmű 
véleteinek anyagi biztosítása terér 
kifejtett igen hasznos tevék enysé 
géért és önfeláldozó magatartásáért 
A Kormányzó Ur Öfőmélitósága meg 
engedte, hogy dicsérő elismerése Lici­
tül adassák a hadi szalag és a kardok 
egyidejű adományozása mellett az el­
lenség előtt tanúsított magatartásáért: 
Edvi Tibor és Liplhay György szá­
zadosoknak, Péterfalvi Molnár Elek 
és. Szász Dénes tartalékos hadnagyok­
nak.

Kel-et-magyarország és Erdély egy- 
részének visszacsatollása alkalmából 
a Kormányzó Ur Öfőméttósága a Ma­
gyar Érdemrend lovagkeresztjét ado­
mányozta Pávai Rezső ezredesnek.

Bétey Béla alezredesnek és Bathó 
Zoltán őrnagynak, a Székelyföld téli 
ellátása és a német csapat szállítások 
terén kifejtett- kiválóan eredményes é» 
hasznos teljesítiményéért. Elrendelte 
továbbá, hogy dicsérő elismerése tud- 
túl -aclassék nemes Udvarhelyi-Fel- 
méri Lajos őrnagynak, Zadánszky 
Lajos szk. c. századosnak és Liptfiay 
Béla tartalékos főhadnagynak, a Szé­
kelyföld téli ellátása és a német csa­
patszállítások terén kifejtett eredmé­
nyes t evek en y ségükért.

A Szovjet -elleni hadműveletek al­
kalmából vitéz és önfeláldozó maga­
tartásukért- az arany vitézségi érmet 
adományozta a -hősi halált halt Kri­
zsán Tibor karp. c. tizedesnek s a 
magyar nagyezüst vitézségi érmet, 
kisezüst- vitézségi érmét és bronzér­
met számos hősi magatartási tanúsí­
tót'. magyar katonának-
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így ünnepelték október 6-át í94Uben 
a temesvári magyarok

Már az utcán, a villamoson sem szabadi magyarul beszélni
a menekültek ?

Mit mondanak

Nagyvárad, október hó.
Mi újság odaát? ..
Szorongva és aggodalomnál kér- 

dezi-k ezt na-p.nap u'án azok. akik­
nek családjuk, házuk, gyermekük, 
vagy meleg tűzhelyük maradt a déli 
határokon túl... Szorongva és aggó 
dalommal kérdezzük mi is mindr 
nyáján, mer.' édes magyar véreink sor­
sa mindennél jobban érint és min 
dennél jobban érdpkel bennünket. Mi 
is együtt ettük velük két évtizede át 
az annyiszor felpanaszolt, keserű ki 
sebbségi kenyeret s ha valaki, úgy mi 
át tudjuk érezni ■minden fájó sebü­
ket, minden szomorú bizonytalansá­
ga Itat és föl-fölcsiU.ané reménysé­
geiket.

A nemzetközi sajtóirodák, a -buka­
resti rádió heveset, nagyon keveset 
mond róluk. A román cenzor vörös 
pl-ajbászával végigszántott levelek s 
a kerülő úton érkező híradások sem 
tudnak, kielégíteni bennünket. Töb­
bet szeretnénk tudni, magyar véreink­
ről... S ha talán bánatot is okoz. 
mégis oly epedő kíváncsisággal ostro­
moljuk kérdéseinkkel azt, aki most 
jött. meg onnan... a déli határon 
túlról...

10.000 lejieí kellett meg-
puhítani a hatóságokat
Egy derék nyomdászunk fiatal fe­

lesége érkezett meg a napokban ké* 
és féléves kisfiával Temesvárról Ab­
bahagytuk a sürgős munkát; semmi 

■ sem lehet sürgősebb most annál, mint 
elmenni a fiatalasszonyhoz s meg­
kérdezni:

— Mi újság odaát?
Helyet alig talál számomra a ked- 

oes fiatalasszony. Tele van a kis szó- 
ha temesváriakkal... S valahogy be­
tolakodódnak érzem magam, amikor 
lopva rái,r át elánt ek a hazai híreket 
könnyezve hallgató bánátiakra...

S amit itt elmondok, az nem az 
újságírói fantázia szüleménye. Híven 
úgy adom vissza, amint ezt a fiatal­
asszony szájából hallottam.

— Hosszú, nagyon hosszú volna 
elmondani, mennyi fáradságba, után. 
na járásba, főleg mennyi pénzbe ke­
rül ma átjutni Romániából. A híva 
t-alos illetmények, ,taxák" és bélyegek 
csak a kisebb részét képi dk a költ­
ségeknek. A különböző zjtónálléknak, 
rendőröknek, elfőnököknek, főnökök 
nek, ánár.f&knk és vámosoknak 
hiába mutat oz ember akár hatvan 
pecséttel ellátott írást, vagy enge, 
delyt... Addig a maguk hatásköré­
ben nem intéznek el semmit, amig 
egy „poUar• e.gy százassal, vagy ez­
ressel meg nem erősítik az írást S 
minél magasabb a hivatal, annál na. 
gyobb a külön illeték .. Ezért ke­
rült azután nekem is körülbelül Ht 
ezer leibe a Váradra való költözködés

”K*d°bfak állásomból, mer1 
őnökőm nem akarl magyar 

szót hallani“

vános helyeken, villamosban, mozi­
ban, vagy az utcán nem lehet meg 
szólalni magyarul. Nem egy esetben 
véresre verték az utcán a magyarul 
beszélőket.

Legutóbb is egy német tiszt men­
tett meg »z utcán a lincselés>ól 
egy magyar ügyvédet.

Magyar ajkú elemi, iskola nincs a 
bánság fővárosában Középiskola is 
egyetlen egy van, ahol heti néhány 
magyar órái engedélyeztek. A ma­
gyar kereskedő üzletéi messziről el­
kerülik a többségiek- Magyar híva. 
lalnok . ■. állami, városi alkalma­
zott ... ilyen már rég nincs Temes­
váron,

— De ha állami óvodába, állami is­
kolába is kényszerítik gyermekeinket, 
mi még sem hagyjuk őket elveszni 
a magyarság számára Két és félesz- 
tend ős a kisfiam, de kérdezze meg a 

'erkesztő úr, hogy vájjon minek 
tartja magát?

No erre én is kiváncsi voltam s 
odafordultam a kékszemű, szőkehaju 
kis öcsköshöz:

— Kiskomám, mondd csak meg 
szépen a bácsinak, mi vagy te?

— Jó magyar! — hangzik a pöt­
tömnyi kis Temesváron nevelt gyer­
mek szájából a bátor felelet

S meg tudom azt is, hogy a kis 
öcskös meg a „Talpra magyar".t t-s 
megtanulta s a temesvári magyar 
családok kézről-kézre adták, köny­
vijeivé csókolgatták, amikor zárt aj­
tók, leeresztett függönyök mögött az 
asztal tetejére állítva elszavalta. 
Rabok legyünk, vagy szabadok? .

*

Nyomasztó szomorú csend üli meg 
a kis szobát. Vigasztaló, biztató sza­
vakat kellene mondanom de. a könny­
től ázott szemeket látva, elszorul a 
torkom. S a nagy csendet, egyszerre 
vidám honvédinduló ropogós ütemei 
törik meg: bevonuló újoncokat kí­

sérnek a laktanyába.
S a katonazenét hallva, egyszerre 

leugrik édesanyja öléből a kisfiú s 
már rohan is az utcára.

MARJALAKY tiboh

irenczel Sándor
tükör és üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár

Olcsó ablafeiigenftzfa
Képkeretezés

•agyvarad, Szt. János utca 48.
1 elelon: 19-13

Nagyvárad
fhj, város uj utcaelnevezéseivel 

megjelent térkép ára : 
fekete nyomással 1.60 P 
színes nyomassa! 2.

gyón sokat tehet beszélni. A magyar 
munkásnak, magyar iparosnak, ke. 
reskedőnek nehéz a sorsa. Engem is 
csak azért dobtak ki az állásomból, 
mert. román főnököm, nem akart ma­
gyar szói UiUanL aí ütemben. Nyit-

n

Nagy érdeklődés nyilvánult meg
NépművelésiBizottság közgyűlése íré"*

Áldásos nemzefnevelő munkál végez o bizottság o folvok
népe között

program fő pontjai: az analfabéták 
szám ara rendezendő tanfolyamok, ma­
gyar nyelvtanfolyam, amelyet minden 
községben meg akarnak rendezni — és 
a népművelési előadások. Különös 
gonddal szervezik meg a gazdasági 
tanfolyamokat és ezek keretén belül a 
főző tanfolyamokat, amelyek az olcsó és 
egészségesebb falusi táplálkozást, fog­
ják előmozdítani. A jelentéshez dr 
Heinrich Béla tisztifőorvos és Nadanyi 
alispán szólott, hozzá. Dr Osvald Arisz- 
tid a premontrei gimnázium igazgatója 
!öO kötet könyv használatát ajánlotta 
el a bizottságnak. A közgyűlés a mun­

kaprogram előterjesztését, tudomásul 
vette.

S hogy milyen volt a helyzetünk
emesváron* Istenem, erről is na. minisztérium által adományozott^ ‘

knnwtáfoi, ___ * ».

Nagyvárad. Saját tud. Szerdán dél- 
e.tut fél 12 órai kezdettel tartotté meg 
közgyűlését a varmegyei lakom :VUii 
Népművelési Bizottság dr vitéz Na­
danyi János alispán elnökletével. Az 
alispáni megnyitóbeszéd után, amely­
ben örömét fejezte ki a teljes számú 

igjc-lenes fölött, Tarkó Lajos me- 
c.yei bizottsági titkár olvasta fvl múlt 
évi beszámoló jelentését 

A tartalmas jlentésből kitűnt, hogy 
a bizottság a kiegészült varmegye 11 ti 
községében 2730 népművelő előadást 
tartott az ismeretek minden a- ból. \ 
leventék külön előadásokon vettek 
reszt. Megállapítható, hogy az előada- 
sok iránti érdeklődés állandóan foko­
zódik. Az említett előadásokon össze­
sen 201.588 hallgató vett részt. A cson­
ka megyében mindössze egy analfabéta 
tanfolyam volt, amelyre 11 hallgató je­
lentkezett Különös említést érdemel­
nek a gazdasági, háziipari tanfolya- 
mok. Ezeken * tanfolyamokon a fa]. 
vak asszonyai és leányai a szövés, 
hímzés, szabas, varrás, a férfiak pedia 
a gye'ény, szalma és kukoricacsuh-i 
onas mesterségét sajátították el. Rész­

letesen beszámolt ezután a népmüve. 
lési e!oad6kró1 és a közoktatásügy

könyvtárak helyzetéről. Az elmúlt év­
ben 1S.6Í2 egyén, 29 790 könyvet olva- 
sott e,. A közgyűlés a jelentést tudo­
másul vette.

Ezután ismertette a következő tanév 
munkaprogramját, A részletes munka-

Sor került ezután fontos miniszteri 
rendeletek felolvasására, amelyek a 
falvakon elharapódzott izgatás elleni 
felvilágosításra és Széchenyi ünne­
pély rendezésére vonatkoztak. Tudo­
másul vette a közgyűlés Gyenge József 
berettyóujfalusi igazgató-tanito koz­
nom,i munkára való berendelését, majd 
Szűcs Erzsébet segédmunkaerő lemon­
dását. és Mártsa Katalin alkalmazását. 
A megürült bizottság- tagsági helyek­
re Bartsch Sándor igazgatót és Engil 
bándor tanítót választották meg. Az 
igazgatótanács uj tagjai: dr Barcsay 
Károly vm. főügyész, dr Kövess Sándor 
tanügyi titkár, dr Heinrich Béla tiszti- 
foorvos. Nadányi Zoltán vm főlevéltá­
ros és Papp Lajos, az idegenforgalmi 
hivatal vezetője.

Filov bolg’ár 
miniszterelnök kor­
mányzói kikalíga. 

fása
Budapestről jelentik: Az Esti Újság 

írja: Fi'ov bolgár miniszterelnök és 
közoktatásügyi miniszter ma délben 
megérkezett Budapestre- Üdvözlésére 
megjelent a magyar kir- kormány 
elén Burdossy László miniszterelnök, 
gróf Széchenyi Bertalan, a felsőim 
Tqsnády-Nagy András, a képviselő. 

!iá.z elnöke és még »zamos előkelő 
ség. A bolgár miniszterelnököt m, 
délután fogadja a kormányzó.

ÚJABB LÉPÉSEK VARHATÓK 
A NÉMET-FRANCIA VISZONY REN- 

DEZÉSE TEREM
Berlinből jelentik: (MTI) Politikai 

körökben valószínűnek tartják, hogy a 
közeli napokban újabb lépés történik a 
német-francia viszony megszilárdulás- 
terén.

Letartótzatások Portugáliában, hisz- 
szabonbol jelentik: (NT1) A portugál 
kormány a legutóbbi napokban erélyes 
rendszabályokat léptetett életbe állii. 
rek terjesztésével kapcsolatban. A 
rendőrség sok felelőtlen elemet letar­
tóztatott. Nagyrészt olyanokról van 
szó, akik angol forrásból eredő német­
ellenes rémhíreket terjesztettek. (MTI!

A világ legfurcsább áruháza. (MN) 
Newyorkban működik a világ kétségte­
lenül legsajátosabb áruháza. Ez az 
áruház abban különbözik a miau ren­
den áruházaktól, hogy itt egyáltalán 
nem lehet vásárolni. A vállalkozás 
árucserén alapszik es azt a céh szol­
gálja, hogy fiatal házasok a nászaján­
dékul kapott és számukra értéktelen 
vagy hasznavehetetlen ajándékokat 
hasznos tárgyakra cseréljék be, anél­
kül, hegy a cserével kapcsolatban ko­
molyabb anyagi kárt szenvednének Az 
áruházban egyébként minden elképzel- 
hete áru megtalálható. A vállalkozás, 
mint hírlik, pompás üzletnek bízó 
nyúlt.

Halálos ítéletek Bulgáriában 
a Szovjet javára folytatott kém­
kedésért. Szófiából jelentik: (NTI.) 
A várnai bíróság pénteken ítélkezett 
Rudkin Antal és társai bünperében.
A vádlottak a szovjet javara folytat­
tak kémkedést és romboló tevékeny­
séget Rudkint és egy másik vádlottat 
a bíróság halálra ítélte. Rudkin fele­
ségét életfogytiglani tegyházra, töbt 
több más vádlottat 10—15 évi légy 
házra Ítélt a bíróság (MTI.)

Kommunisták felett ítélkezett a tou- 
lőni rendkívüli bíróság. Vichy bői je­
lentik: (NTI) A touloni rendkívüli bí­
róság halálra télte Me litte 21 éves 
kommunistát, aki 11 délfarneiaországi 
megye kommunista szervezetének volt 
vezetője. Öt vádlottaársát, köztük 2 
nőt, életfogytiglani kényszermunkára 
ítélt a bíróság. Elrendelték az elítélte 1- 
vagyoninak elkyhzavU is. ydTIj
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Kilencven kilométerre közelítették meg 
Moszkvát a nemet csapatok

Rostov előtt állnak a német páncélos csapatok élei. Teljesen megsemmisültek 
a Vjaszma környékén bekerített szovjet erők. — Német kézre került az Azovi

tenger partvidékének legnagyobb része
Berlinből jelentik: (NTI) A vóderőfő­

parancsnokság kedden este a követke­
ző különjelentést adta ki:

Az ellenségnek Vjaszma környékén 
bekerített erői most már teljesen meg­
semmisültek. A brjanszkatlanban is 
feltartóztathatatlanul tovább folyik az

ellenség felbomlása. A hatalmas kettős 
csatában ejtett foglyok száma időköz 
ben több mint ötszázezerre emelkedett 
és még óráról-órára növekvőben van. 
A keleti hadjárat megkezdése óta ej­
tett szovjetfoglyok száma már jóval 
túlhaladta a háromimlilót. (MTI)

Egész ezredek és zászlóaljak 
adják meg magukat a brjanszki

térségben
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

Az Azovi-tenger mentén kifejlődő új 
hadműveletekkel kapcsolatban, ma­
gyar katonai körökben tartózkodnak 
minden részletesebb tájékoztatástól. 
Utalnak azonban arra, hogy a szövet­
séges csapatok a kedvezőtlen időjá­
rás nehézségeit leküzdve, ismét hosz- 
szu szakaszon vágták el az ellenséget 
az Azovi-tenger partvidékétől ezzel 
az Azovi-tenger partvidékének birto­
ka nagyrészben a szövetséges haderők 
kezébe került.

A honvédseregtestek arcvonaláról 
egyelőre nincsen jelenteni való.

Berlinből jelentik: (INTI) A Brjanszk

és Vjaszma körzetében bekerített 
szovjet hadosztályok újabb és ujabo 
rendkívüli nagy veszteségekkel járó 
támadásokat indítanak a német had­
osztályok ellen, hogy áttörjék az 
egyre szorosabbá váló gyűrűt. A hiá­
nyos felszerelésű szovjetkatonaságot 
15-szörös hullámokban hajszolják a po­
litikai biztosok a megsemmisülésbe 
Hogy mennyire felbomlóban van már 
ez a szovjethadseregrész kitűnik ab­
ból, hogy egész ezredek és zászlóal­
jak adják meg magukat és csatlakoz 
nak a nyugat felé vonuló hadifogoly- 
szállítmányokhoz. (MTI)

Moszkvában már hallják 
az ágyúzást

Berlinből jelentik. 
körökből származó 
Moszkva kiürítése 
ütemben folyik. A

(MTI.) Katonai 
értesülés szerint 

a leggyorsabb 
szovjethad vezető­

ség rádión több ízben közölte, hog y 
az asszonyokat és gyermekeket el­
szállítják a szovjet fővárosból és 
Moszkvát erődítménnyé alakítják át. 
A Moszkva felé közeledő német csa­
patok közül legjobban a Tula felől 
előretörő német páncélos csapatok fe­
nyegetik Moszkvát. Hír szerint erről 
a szakaszról már erősen hallani lehet 
az ágyúzást Moszkvába. A német 
gyorscsapatok több helyen már csak 
szász kilométerre vannak Moszkvától.

A déli szakaszon ugyancsak erős 
iramban folyik az előnyomulás és né­
met páncélos csapatok élei már Rosz- 
tov előtt állanak.

Berlinből jelentik: (NTI) Katonai 
helyről közük: A Leningrádban körül­
zárt szovjet, erők felmorzsolódnak a 
kilátástalan és hiábavaló kitörési kí­
sérletekben. A bolsevisták minden ren 
delkezésükre álló erő harcbavetésével 
egyre újabb kísérleteket tesznek a né­
met csapatok szoros gyűrűjének szét­
robban tasára. A súlyos anyagvesztese- 
gén kívül nagy veszteségeket szenved 
nek a bolsevisták emberéletben is. MTI

zelmek hangulatában német katonai 
körök teljes érdektelenséggel fogadták 
a híreket, amelyek szerint Archan- 
gelszkben mintegy tízezer főnyi angol 
expediciós hadsereg szállott partra. 
Ennek még annyi jelentőséget sem tu­
lajdonítanak, hogy egyáltalán foglal­
kozzanak vele. A moszkvai események­
kel kapcsolatban csak annyit jegyez­
nek meg, hogy ezek már többet jelen­
tenek, mint kiürítést. Egyébként erről 
már valószínűen a hadijelentés számol 
be rövidesen. Már a moszkvai Vörös 
Csillag cimü lap is rámutat arra, hogy 
a szovjet ellenállás válságos szakaszá­
hoz érkezett el. Beavatottak szerint a

Emhe
Grille

16-tól

Hatása Edit
Kalinin irányából északnyugat felől 
előretörő német gyorscsapatok már 
kilencven kilométerre vannak a szov­
jet fővárostól. Leningrád körül is szű­
kül a gyűrű. A nagyobb parkokban 
már az öregeket és gyermekeket is ki­
képezik a puskakezelésre és felszólít­
ják a lakosságot, hogy mindenki ve­
gyen részt az élethalálküzdelemben.

Angol mese német vonalak mögé 
leszállt szovjet kötelékekről

London elismeri a Szovjet 
kétségbeejtő helyzetét

Helsinkiből jelntik: (Stefani.) A 
szovjet légierő a pétervári szakaszon 
hatalmas veszteséget szenvedett. A 
felderítő gépek légi felvételei megál­
lapították, hogy ezen a szakaszt a 
szovjetnek már csak nagyon kevés 
bombázója van és nagymértékben 
csökkent a felderítő és vadászgépek 
száma is. (MTI.)

Newyorkbo! jelentik: (NTI.) Egyik 
amerikai hírszolgálati iroda jelentése 
szerint, londoni mé; tékadó körökben 
elismerik, hogy a szovjet kétségbe­
ejtő helyzetben van. Ezen a helyzeten 
keveset változtatnak az állítólagos 
szovjet ellentámadásokról szóló hí­
rek. (MTI.)

Berlinből jelentik. (NTI.) Mint ka­
tonai helyről közük, október 13-án 
erős német légikötelékek támogatták 
a hadsereg harcait a keleti hadszín­
tér középső szakaszán. Súlyos talála­

tok értek 16 pályaudvart, melyek 
részben elpusztultak. Négy vasúti 
szerelvény, nyolc mozdony kigyulladt 
vagy megsemmisült. 19 vasúti szerel­
vény megrongálódott. Több mint há­
romezer gépkocsi elpusztult, igen sok 
hasznavehetetlenné vált. Nehéz bom­
batalálatokkal felgyújtottak egy szov­
jet lőszerraktárt. (MTI)

NÉMETORSZÁGOT NEM IZGATJA 
AZ ARCHANGELSZKI .ÁLLÍTÓLAGOS 

ANGOL PARTRASZALLAS
Baselból jelentik: (B. T.) A Basler 

Nachrichten sockholmi jelentése sze­
rint az Aftenbladed jó forrásból érte­
sül, hogy Archanigleszkbe brit katonák 
érkeztek. A várost még nem hagyták 
el és katonai műveletekben nem vet­
tek részt,

Berlinből jelentik: (MIT) A Vjaszma 
és Brjanszk körül már befejezett gyö-

Berlinből jelentik: (NTI.) Brit for­
rásból olyan híreket terjesztettek, 
hogy a német vonalak mögött szovjet 
kötelékek szállottak földre. Jól érte­
sült német körökben megállapítják, 
hogy ismét meséről van szó Ha van­
nak bolsevisták a német vonalak mö­
gött. mindannyian mint foglyok tar­
tózkodnak ott. (MT7.)

Helsinkiből jelentik: (Stefani) Amió­
ta a finnek visszafoglalták Karéliát, 
33.000 finn tért vissza régi otthonába. 
Becslések szerint még 50—60 ezer em­
ber letelepítésére van hely. (MTI)

Baselbői jelentik- (Búd. Tud.) A 
Basler Nazionalzeitung moszkvai je­
lentése szerint a napokban Moszkvá­
ba rendelték a szovjettudósokat, hogy 
tanácskozásokat folytassanak a had­
vezetés ú' módszereiről. (MTI.)

HAT HAJÓT SÜLYESZTETTEK EL 
EGY JÓL VÉDETT ANGOL KARA­

VÁNBÓL A NÉMET GYORSNASZÁ­
DOK

Rómából jelentik- (Stefani) Az olasz 
főhadiszállás 499-ik számú közlemé­
nye: A tebruki arcvonalon újabb éj 
szakai támadó kísérletet utasítottunk 
vissza A légitámadást követő ellensé­
ges pancélki «. s: szakasz előretörési kí­
sérlete összeomlott az olasz páncélosok 
elhárító tüzében és a német páncélosok 
közbelépése következtében. A sollum: 
ar;vonalon tüzérségi tevékenység folyt. 
A Sollum feletti légiharcban a né­
met vadászok öt angol gépet lőttek le. 
Angol repülők ismét bombázták Der- 
nát. Áldozat nem volt. A Tripoli kikö­
tő elleni támadás során az ellenséges

bombák mind a tengerbe hullottak Az 
egyik támadó gépet lelőttük. Keietaf- 
rikában a Tana-tó vidékén olasz csa­
patok felderítő járőrei messzire kiter­
jedő járőr tevékeny séget fejtettek ki. A 
Földközi tenegeren repülőink meglep­
tek egy több hadihajóból álló brit kö­
teléket. A heves elhárító tűz ellenére 
sikerült egy nagy csatahajón torpedó- 
találatot és egy tízezer tonnás cirkálón 
találatot elérni. Valamennyi olasz gép 
visszatért támaszpontjára, köztük egy 
súlyosan megsérült gép is, melynek le­
génysége sértetlen maradt. Éjszaka tá­
madást intéztünk Málta szigetén Mi- 
cabba repülőtere ellen. Három gépet a 
földön romboltunk szét, a többit hatá­
sosan tüzeltünk géppuskákkal. Olasz 
vadászgépek harcbabocsátkoztak ellen­
séges repülőkötelékekkel s két ellensé­
ges gépet lelőttek. Saját veszteségünk 
nem volt. (MTI)

A véderő főparancsnokság tegnapi 
jelentése szerint az Anglia ellen folyta­
tott háborúban német gyorsnaszádok 
tegnap éjszaka megtámadtak eszy brit 
rombolóktól, gyorsnaszádoktól és repü­
lőgépektől erősen biztosított hajókara­
vánt. Az erős elhárító tűz ellenére, a 
karavánból hat hajót sülyesztettek el, 
összesen 16.000 tonna térfogattal. A 
német gyorsnaszádok veszteség nélkül 
tértek vissza.

Berlinből jelentik: (NTI) Szerdára 
virradó éjjel csekélyszámu brit bombá­
zó berepült Délnyugat- és Délnémetor­
szág fölé. Néhány városra kevés rom­
boló és gyujtóbombát dobtak. Az anya­
gi kár jelentéktelen. Eddigi jelentések 
szerint a támadó gépek közül kettőt 
lelőttünk. (MTI)

Kivonják a brit és szovjet 
csapatokat Teheránból (?)
Newyorkbo! jelentik: (NTI) Az Asso­

ciated Press teheránl jelentése szerint 
az ottani brit követség közölte, hogy 
Anglia és a Szovjetunió kijelentette, 
hajlandó csapatait Teheránból kivonni 
(MTI)

Amszterdamból jelentik: (NTI) Az uj 
iráni saht, a brit horszolgálat közlése 
szerint, megfosztották hadseregfőpa- 
rancsnoki tisztétől. A csendőrfőpa­
rancsnokság tisztét is elvették tőle. A

teheránl rádió közölte, hogy a mostani 
körülmények között az előző sah le­
mondása és távozása következtében 
vált szükségessé, hogy az uj sah le­
mondjon erről a feladatköréről. Az 
1924. évi alkotmány megfelelő paragra­
fusait hatálytalanították. (MTI)

Hirdessen
Magyar Lapokban
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Réted addig. voUaüák, 
kismede, hagy. — Jé&sef

Tavasszal és a nyár elején hattagú 
cigány betoröbanda járta be Bihar­
ra egye egy sereg községét, számos 
betöréses lopást követett el és renge­
teg ruhaneműt, élelmiszert és érték­
tárgyat szedett össze. Varga József, 
Varga István, Makkal Sándor. Réz 
műves György és Gerbenár János 
voltak a banda tagiai Sokáig garáz­
dálkodtak a falvakban, hol itt, hol 
ott jelentek meg az éj leple alatt s a 
kárvallottak már valóságos hajtova- 
dászatol rendeztek ellenük a csendőr­
séggel együtt, míg végre egy kivéte­
lével kézrekerülíek a cigányok s egy 
részüket már el is ítélte a bíróság.

Egy közülük, Rézműves György 
néhány nappal ezelőtt tüdőgyulladás 
ban meghalt a nagyváradi ügyészségi 
fogházban. Két cigányt, Varga Pétert 
és Makkal Sándort ma hozták a fegy- 
<5rok a törvényszék Várady tanácsa 
elé amely megkezdte a főtárgyalást, 
noha a sértettek egy része nem je­
lent meg az idézésre. így is a tanuk, 
sértettek egész tömege várakozott a 
folyosón, mialatt a vádlottak kihall­
gatása megkezdődött.

Varga Péter dögész és sár
munkás

Varga Péter, egy alacsony, vézna 
félszemü kis cigány volt az első vád­
lott.

— Hogy hívják? — kérdezte tőle 
az elnök.

— Varga Péter dögész és sármun­
kás vagyok, — felelte. — De a cigá­
nyok között csak Bordás Gyurinak és 
Vak Petinek hívnak.

— De nézze csak, = mondotta az 
elnök, ~ itt az áll, hogy magának 
Varga József az igazi neve.

A vádlott vállat von.
— Hát csókolom a kezét, én Péter­

nek tudom magam, amióta az eszemet 
bírom, de a csendőr urak addig val­
lattak, míg beismertem, hogv József 
vagyok ...

»( sináljanak velem az urak, 
amit akarnak“

Különböző tettestársakkal követte 
el betöréseit. Asszonyvásáron Szál- 
dobégvi Dániel vasrácsos ablakát fe­
szítette fel és sok ruha- és ágyneműt 
vitt megával, Mindenfélét, amit ott 
találtak — ismerte be a tárgyaláson. 
Apátkereszturon Fatkás Dánieltől 
zsírt, tejet és egyéb élelmiszert lo- 

Ugyancsak Apálkerészturon 
Skuta István házából zsírt, egy bé- 
dönt és két pár csizmát emelt el. 
Mirskén egy malomból gépszijat lo­
pott. Bihardiószegen Kocsis József ta­
nyáiéról borral, sonkával gazdagította 
családját Monospetriben is betört a 
banda Csomós Istvánnéhoz, ahonnan 
élelmiszereket vitt el, de Varga Pé­
ter ezt már nem ismerte be a biróróe 
előtt.

"'v be csak szépen, --=■ un­
szolta az elnök. Hiszen egy lopás­
sal több vagy kevesebb, az már nem 
sokat számít.

— Megmondanám én, kezét csóko­
lom, — felelte a vádlott. — De ha ott 
nem jártam . . . Van még más tolvaj 
is a világon, nemcsak én .. . Inkább 
azt is beismerem hogy Kótyon egy 
babaasszonyhoz is en törtem be.

— Azzal nincs is vádolva, —- je. 
gyezte meg az elnök.

— Nem bánom én, — felelte egy­
kedvűen a cigány — Csináljanak ve­
lem az urak, amit akarnak. Ami igaz, 
az igaz KóJyon jártam, de Monos­
petriben nem.

A másodrendű vádlott, Makkal 
Sándor keresztnevével megint baj 
volt Ö meg Gyurinak vallott^ magát, 
de személyazonosságának pontosabb 
igazolására hozzátette hogy ő Orosz 
Teréz ura Makkal mgr nem akart 
tudni arról, hogy a sorozatos betöré­
sekben részt vett volna.

- Se lelkem, se Istenem ne legyen 
ha ott voltam, — ismételgette a vád 
pontok felsorakoztatásakor

Vak Peti mindenképpen bizonyítani 
akarta, hogy „Gyuri" is lopott. A 
bíróság azonban láthatólag nem sok 
hitelt adott szavainak, mire Vak Peti 
önérzetesen kigyenesedett:

- Ha tudnák a nagyságos biró 
urak, hogy én ki voltam, azt monda­
nák, hogy békében hagynak, és men­
jek innen.

Előhoztak a fegyőrök egy harmadik 
cigányt is. Varga Istvánt., aki a be­
törések egyrészéért már megkapta

I büntetését s most újabb vádakra kel- 
I lett felelnie f> is körömszakadtáig ta­
gadott, bármennyire bizonykodott is 
ellene Vak Petj.

— Nagyságos biró urak, — védeke­
zett. — Vak Peti csak. azért vall el­
lenem. mert elcsábítottam a feleségét 

Peti szörnyű átkot szórt ezért reá 
és kitartott állítása melleit Szembe­
sítésre került a sor.

— Ne tagadd, — mondta Peti, — 
te is ittál a diószegi borból.

— Erjggy már magadnak, felel­
te Makkal, azt sem tudom, hol van 
Diószeg.

— MéS mered a szemembe mon­
dani. nyomorult' Hát s harminc liter 
bort hol ittuk meg?

o

I Tiszta szesz kapható]
Nanassy, Szinház-u 4.

Tgy folyt a tárgyalás hosszú órákon 
at. A bíróság végtelen türelemmel 
igyekezett a sok hazudozasbó! kiha 
mozni az igazságot.

Dr Dohay Kálmán h-vatalból kiren­
delt védő az elsőrendű vádlottra 
nézve, tekintettel annak alacsony ér­
telmi színvonalára, enyhe büntetést 
kért. A többiekre vonatkozólag le­
szögezte hogy nincs annyi bizonyí­
ték. hogy bűnösségük megállapítható 
lenne, azért felmentésüket kérte.

A bíróság Vak Petit 1 évi börtönre 
ítélte, míg két társé' bizonyítékok 
hiányában felmentette

Fontos nagygyűlést tart csütörtökön 
a Baross Szövetség

A Baross Szövetség Nagyvárad és 
Vidéke Szervezetében megalakult, és 
alább felsorolt szakcsoportok elnöksé­
gét, alelmökségét és az összes szakcso. 
port-tagokat, ezúton felhívjuk és fel­
kérjük, hogy a folyó hó 9-i nagygyű­
lésen megtárgyalt és elfogadott közös 
ügyben, végérvényes értekezés és dön­
tés végett, folyó hó 16-án, azaz csütör­
tökön este pontosan 7 órára n Baross- 
székház nagytermében ismételtén kö­
zös nagygyűlésre feltétlenül jelenjenek 
meg, továbbá a textil nagy. ás kiske­
reskedők. férfiszabók, nőiszabók, fehér­
nemű varrónők, konfekciósok, kalapo. 
sok, szűcsök, tovabná az ezen szakhoz

»»»«»»,{ - ♦♦♦»»»»

tartózó egyébb kimondottan őskeresz­
tény kereskedők és iparosok is.

A Baross Szövetségben megalakult 
Értelmiségi Szakosztály tagjai ezúton 
kéretnek fél, hogy a Szakosztály f. hó 
17-én (péntek) este 6 órakor a Baross 
szövetség hivatalos helyiségében (Rá­
kóczim! 12. III. em.) tartandó ülésén 
okvetlen mégjelenni szíveskedjenek 
(lift, használat, ingyenes). Az ülés leg­
fontosabb tárgya, lesz: a Szakosztály 
téli rnunkaprogrammjának megállapí­
tása., miért, is az elnökség nagy öröm­
mel venné, ha ezen az ülésen úgy a ró­
mai katolikus, mint a református lel­
kész! kar, valamint felekezeti és álla­
mi tanerők minél számosabban megje- 
1 ennének. Elnökség.

SZÍNHÁZ
Feledhetetlen ünnepi estén hódolt Nagyvárad 

Széchenyi szelleme előtt
Hlat<y Endre főispán ünnepi előadásban méltatta a Leg­

nagyobb Magyart

csak azért, mert ezúttal idejében 
gyolirjezetten elfoglalta mindenki a f 
lyct, hanem azért is, mert a ué-i6l*' 
olyan látványosságot nyújtott, a w, 
felvonuló gyönyörű - diszmagyarruhá 
uovel, sutét ruhájuk férfiúkkal, Csil!0! 
gó egyenruháin katonatisztekkel anij" 
ben csak nagy ünnepek alkalmával
van részünk. d

Pontban 8 órakor elsötétedett a ne 
lötév és a filharmonikusokkal me»erő’ 
sitett, 45 tagú zenekar megkezdte a 
nyitányt, amelyet az ünnepi alkalomra 
Sz at binary Endre szerzett. a 

szimfonikus nyitány, amely szonáta 
formában van komponálva és jellemző 
tesen magyaros, zárótételében rínom 
szerű kontrapuuktával, mélyen me-" 
ragadta a közönséget s forró tapsokkal 
köszöntötték érte a népszerű zeneszer­
ző karnagyot.

Sármássy Miklós lépett ezután 
diszmagyarban a függöny elé s Arany 
János gyönyörű Széchenyi.odaiat sza. 
valta el mely átérzéssel, férfias lendü- 
Jettel. Nagy sikere volt.

Dr H 1 a t k y Endre, a Szigligeti 
Társaság diszelpöke olvasta fel ezután 
Széchenyi tanulmányát. Az isten előtt 
leboruló, az erkölcsi világrend maga­
sabb törvényeit eszményként követő'és 
hirdető emberről beszélt, a.z áldozat­
kész barátról, a mindég lovagias ellen­
félről, a nagy építő es alkot1, lángel­
méről, Az alig félórás előadásban 
plasztikus képet adott, dr Hlatky Endre 
Széchenyiről s tanulmánya — melyben 
a legnagyobb magyar biharmegyei tar- 
tó.zkodásainak érdekes és kevéssé is­
meretes részleteit is feltárta, az orszá­
gos Széchenyi ünnepségek egyik legér­
tékesebb kiemelkedő pontja marad. A 
közönség hálás szeretettel ünnepelte 
az illusztris előadót s előadásén át a 
legnagyobb magyar emlékét.

MEGELEVENEDIK SZÉCHENYI 
ELETE

Ezután a Szigligeti Színház együtte­
se mutatta be Herceg Ferenc Széche­
nyi darabját, a Hid-at, amelyben még 
a legkisebb szerepet is a legjobb színé­
szek játszották. Széchenyit Sármássy 
a laki tolta. Élethű maszkja is meglepe­
tés volt. Férfias erő, mérsékelt indulat 
és őszinte érzések támasztották alá já­
tékát. Kossuth Lajost Delly Ferenc 
formálta meg, nagy művészettel. A 
szerelmes grófnőt, a későbbi hitvest 
Moory Lucj alakította. Szépsége, ele­
ganciája, stilusérz-éke, . őszinte meleg 
kitörései újból meggyőzhették közön­
ségünket, hogy vele milyen értéket 
nyert színházunk, Rarsy Béla, D Ihász 
Klári (finom és mérsékelt előkelő és 
elegáns volt). Ross, Tanav, Márky Gé­
za, Bereng, Kozma, Náday, ílarasztos 
Irén, Telek Ica és a többiek mind hoz­
zájárultak a gyönyörű est meieg, ben­
sőséges sikeréhez. (--la)

Nagyvárad Saját tud. Széchenyi Ist­
ván emlékét ünnepeltük kedden este a 
Szigligeti Színházban, ahol a Szigligeti 
társaság rendezte meg idei első estjét 
is. Híd volt ez az este az uj és a régi 
váradi közönség, az uj színtársulat és 

• rég, Szigligeti Társaság között és 
azok a forró tapsok, amelyek az este 
folyamán sűrűn felhangzottak, azt bi­
zonyították, hogy ez a hid nitijl1nem
edvan erős alapokon áll, mint hz a 
másik, amelyik Széchenyi kezdemé­
nyezésére épült, s amelyről Herceg Fe

rene is melyértelmü, Széchenyi darab­
ját. megírta.

Gyönyörű, feledhetetlenül szép este 
volt a Széchenyi emlékest, külsőségei­
ben is. belső tartalmával is. Már a 
színház előcsarnokában érezhette min­
denki, hogy ünnepelni jön, a városi 
kettészel szép délszaki növényeivel 
díszítették fel az előcsarnokot éc * ru­
határi folyosót is, délszaki növények 
tették melegebbé, ünnepiebbé az eme­
leti büffét is. A közönség pedig.. igen, 
a közönségről külön lehetne írni, nem-

Szinházi iroda közleményei:
MŰSORVÁLTOZÁS A kid, Her- 

rztg Ferenc Ssérhenyi-drámája, 
amely a keddi emlékestén olyan nagy 
sikert aratott, tekintettel a nagy ér­
deklődésre, szombaton délután i éra. 
kor is műsoron lesz, amikor a meg­
hirdetett Vig özvegy helyett fog­
ják előadni.

HETI MŰSOR:
Szerdán este: Színház.
Csütörtökön este: Lammermoory

Lucia. Opera est.
Az esti előadások pontosan <7 óra .*> 

perckor kezdődnek!
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IS vagy elavult mintájú vagy pedig nem

van halára“
kaDCsolart,análláChulalh-1f Amerii,a magalarlásával 
Kapcsolatban. — Churchill nem voll hajlandó nyilat-

koznE a szovjet harctéri helyzetről
Tokió. (Stefani.) Japan és az Egye­

sült Államok kapcsolata továbbra is 
érdekes kérdése a nemzetközi politi­
kának. A japán sajtó megállapítja, 
hogy az Egyesült Államok magatartá­
sa Japánban idegenkedést kelt. — 
A „Tokio Nisi Nisi" leszögezi, hogy 
Japán türelmének is van határa Ha 
az Egyesült Államok továbbra is 
Csungking mellett akar maradni, ak­
kor Japán is elhatározásokra kénysze­
rül Ami a Wlarhvosztokon át való 
szállítást illeti, az egyértelmű a japán 
felségvizeken át való szállítással. Ezt 
Japan, mint a hármasegyezmény tag­
állama, nem hagyhatja szó nélkül 
(MTI.)

Tokióból jelentik (NT1-) ■ A japán 
császár kedden a korádéi utáni óráik- 
ban ki-hal liga táiXin fogadta Toyoda 
hadügyminiitiZtert, aki alárendelt mi- 
niszteri urnával kapcsolatos kérdések­
ről tett jelentést. (MTI.)

Roosevelt, Anglia és a zsidók...
Washingtonból jelentik (NTl): 

Roosevelt hétfői nyilatkozatát, mely 
szerint a lehelő leggyorsabban szállí­
tanak hadianyagot a Szovjetnek, itte­
ni politikai körökben csak biztató 
gesztusnak tekintik- Clapper a ni éri- 
r-ai hírmagyarázó a rádióban kijelen­
tette, hogy egyhamar nem nyújthat­
nak hatásos támogatást- A Szovjet­
nek Moszkvái, most azizaC kell véde­
nie, amije van Mások emlékeztetnek 
Roosevelt 1940. junius 15-ik/i ígéreté­
re hogy az Egyesült Államok minden 
segítséget megad Franciaorszá.gnak. 
amíg ellenáll]. Nyol-c nap múlva a 
franciák letették a fegyvert. (MTI) 

Newyorkból. jelentik (NTl.): Nye 
szenátor az America First bizottság 
ülésén kijelentette, egyetért Lind- 
berghel abban, hogy a Rcoa-eveM-kor- 
mány, valamint az angolok és a zsi­
dók a főmozgatói annak a törekvés­
nek, a-mely az Egyesült Államokat 
hole akarja vonni: a háborúba Ez 
ze] kapcsol!«than tiltakozott az ellen, 
hogy ő, valamint Wheeler szenátor 
és Fish képviselő zsidóellenesek len- 
mének. (MTI.)

nak csak egy maroknyi elsőosztál yú 
vadászgépe van, még kevesebb első- 
osztályú bombázója Hivatalos közlés 
szerint a Nagybritermiába irányuló 
repülögépszállitmányok jelenték telé­
nek, bár az amerikai termelésnek te­
lét, vagy még nagyobb részét teszik 
ki. Az Egyesült Államok haditengeré­
szetének és szárazföldi haderejének 
egész repülőparkja hatezer gépből áll 
Ezekből a legelső osztályú gépek szá­
ma csak néhány százat tesz ki, még­
pedig nem is sok százat. A hatezer-

kellően felszerelt. (MTI.)
Stockholmból jelentik (NTl): A 

londoni alsóház keddi ülésén egy 
munkáspárti képviselő kérdést inté­
zett Churchillhez a keleti hadihelyzet 
ügyében. Churchill nem colt hajlan­
dó nyilatkozni, ellenben kijelentette, 
hogy ezt a kérdést az orosz főpa­
rancsnokságra keli bízni, amely a 
most folyó nagy csaló! vezeti. (MTI )

Newyorkból jelentik (Buti. Tud. 
Phillips, az Egyesült Államok rmn-ai 
nagykövete Clippers repülőgéppel 
Newyorkba érkezett. Utjának célja 
hogy Roosevettnek jelentést tegyen.

Ottawából jelentik (Búd- Tud): A 
kanadai hadügyminiszter több kato­
nai szakértő kíséretében Londonba 
utazott, hogy a brit vezető fényezők­
kel megbeszélést folytasson.

érdekeltek leit árát és ennek alapján 
négytagú bizottságot küldtek ki, 
amely gondoskodik a készletek elhe­
lyezéséről. (Ma-gy. Tud.)

KEVÉS A TANONC KÁRPÁTALJÁN

A Magyar Tudósító jeleníti: Az 
í part estül etek Országos Központja
most dolgozza fel az :dén kötött- ta- 
noncszerződések adatait A jelentéseik 
.'Zeri-nt Kárpátalján meglehetős fa- 
nonchiány mutatkozik- Különösen 
hiányos az utánpótlás a kovács mes­
terségben és a fa esztergályos ipar­
ban. A következő szakmákban egyál­
talán nincs utánpótlás: fésűs, kocsi­
ja rn.paíkés.z,í tő. pipa metsző, gyertyáké- 
s-zítő. rostakészítő, bognár, cím festő 
harangöniő és kalapos Kevés a je. 
lentkező a fodrász éo vendéglátó 
iparban is. Aránylag elég sokan je­
lentkeztek kereskedői pályára és 
elektrotechnikus tanúménak.

GAZDASÁGI ÉLET
Csak előzetes engedéllyel szerezhet nem 

magyar állampolgár mező és erdőgazdasági
ingatlant

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A földmívelésügyi miniszter és igaz- 
ságügyminiszter rendelete ezév októ­
ber hó 15-én hatályba lépteti az 1940. 
évi TV-ik t.-c.-nek az idegen állampol­
gárok mező- és erdőgazdasági -ngat- 
lan vásárlására és idegen község­
beliek mezőgazdasági ingatlan szerzé­
sére, valamint az átengedésre kötele­
zés útján szerzett ingatlanokért járó 
kártalanítás megállapítására és ki­
fizetésére továbbá a zsidók és nem 
zsidók között ingatlan tekintetében 
fennálló tulajdonközösség megszün­
tetésére vonatkozó rendelkezéseit. 
A rendelet szerint nem magyar állam­
polgár mező- és erdőgazdasági ingat­
lant csak előzetes engedéllyel szerez­
het. Az új rendelet kimondja, hogy az 
idegen községbeliek mezőgazdasági 
ingatlan szerzése tekintetében kis- és 
nagyközségekben az ingatlan fekvésé­
re. az elidegenítő és szerző fél sze­

mélyi körülményeire való tekintet 
nélkül a törvényben megállapított 
eseteket kivéve, megilleti az államot 
az elővásárlási jog és az ügylet tudo­
másul vételét az állami elővásárlási 
jog gyakorlása nélkül is meg lehet ta 
gadni. A kártalanítási összeg megálla­
pítására és kifizetésére vonatkozóan 
kimondja a rendelet, hogy az átenge­
désre kötelezetteket a telepítési alap­
ból az gesz becsérték, illetőleg a tel 
jes haszonbér megfizetésével kell kár­
talanítani. A háborús időkben és a 
gazdasági válságok idején szerzett in­
gatlanok ellenértékét és haszonbérét, 
a jogtalan nyereség mérvéhez képest 
a valóságos s teljes becsértéknél, ille­
tőleg haszonbérnél alacsonyabb ösz- 
szegben is meg lehet állapítani. Fon­
tos rendelkezést tartalmaz a rendelet 
a zsidók és nem zsidók között ingat­
lan tekintetében fennálló tulajdon- 
közösségek megszüntetésére is

Az Egyesült Államok légi ereje 
nem veheti fel a harcot jelen­

tékeny ellenféllel
Kewyork. (NTl) Walter Leckrone 

laptudósító, a „Newyork World Tele­
gramm -ban írott cikksorozatában az 
Egyesült Államok repülőiparáró! szá­
mol be. Megállapította, hogy az Egye­
sült Államoknak nincsen elegendő 
hadirepülőgépe háború viselésére. 
-A légierő sem mennyiségi, sem minő­
ségi tekintetben nem veheti fel a har­
cot jelentékeny ellenféllel. Amerika-

Kijelölték a tipuscioőket készítő gyárakat
Nagyváradon a Carmen cipőgyár készifi az egységes cipőt

A típus-cipők gyártása már folya­
maiban van. Több nagy try át kapotí 
kijelölést az egységes cipők készítő- 
,'ére. A budapesti: gyárak közül Brett- 
schneide-r-fóle cipőgyár a Rádió cipő­
gyár. Kác?er József fiái János ifj 
Mayerhofer István Tóth és Daly a 
Cronus Cipőgyár, a Martin cipőgyár 
Szabó és Szí,rák. Müller János, to­
vábbá a Délmagyarországi Cipőgyár 
kapott kijelölést A vidéki gyárak kö­
zül Wolfner Gyula és Társa Ujpes*

a Dermata r-t- Kolozsvár. Carmen 
Cipőgyár Nagyvárad Petermann és 
fi la ser Cipőgyár. Bonyhád. Neuman 
Cipőgyár Szigetvár. Szőke és Vince 
Cegléd. Cikta Érsekújvár. Kovács 
Sándor Debrecen és Stibl József Nyí­
regyháza készít típuscipőket. Ezenk1- 
vül kijelöltek több nagyob'b cipőüze­
met. amelyek 500 párnál több rende 
lést kaptak- (Magy- Tud)

tiLÜEÍ£L: FIGYELEM ! . uj üzlet:
Hölgyeim ! Siessenek őszi és téli kabátot vásárolni!

Mert megnyílt a

99 Bihari Modellház“
Kossuttvu. 5. szt: ahol olcsón vásárolhat saját készitményü kabátoi 
kosztumot es leányka kábától. Nagy méríékszabésáií 
Uriasi szövet választék. Hozott anyagból is a leqkénvesebh 
ízlést is kielégítően, a legújabb modellek után 24 óra alatt készülnek

ÁTVESZIK A ZSIDÓ RADíóKERES- 
KEDŐK MEGMARADT KÉSZLETET

A Rádiókereskedők Országos Egye­
sülete válasz!mányi ülésen foglalko­
zott az engedélyüket vesztett zsidó rá­
diókereskedők raktárán maradt áru- 
készletének problémájával. Miután a 
szakmának nem érdeke, hogy ezek a 
rádiók értéken alul kerüljenek a 
piacra éa árrombol Aist idézzen ek elő 
az egyesület elhatározta, hogy tagjai 
készpénzért átveszik a zsidó" keres­
kedők megmaradt áruit- Bekérték az

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDET- 
MÉNY A VÁROSI SZEGÉNYEK 

RUHAANYAGÁNAK SZÁLLÍTÁSÁRA
A polgármesteri hivatal a következő 

hirdetményt adta ki:
Nagyvárad thj. város által „Magvaó 

Norma“ alapból segélyezett munkakép­
telen szegények felruházására verseny- 
tárgyalást, hirdetek. A felruházáshoz 
szükséges anyag: 825 méter St.rux 
anyag férfiöltönyre, 300 férfiöltönyhöz 
hozzávaló (bélés, gombok)', 1200 méter 
nőiruha anyag (flanelt v. flokon). Fel­
kérem mindazokat, akik a versenytár­
gyaláson részt akarnak venni, ajánla­
tukat 1941. október 21-ig a Népjóléti 
hivatal gróf Teleki Pál-utea 3. szám 
alá adják be. Az ajánlathoz minták 
csatolandók. Esetleges felvilágosítást a 
fenti hivatal ad.

Minisztertanácsot 
tartott a kormány
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A kormány tagjai kedden reggel 9 
órakor Bárdossy László miniszterel­
nök elnöklete alatt minisztertanácsra 
ültek össze, melyen folyó ügyeket 
beszéltek meg. A minisztertanács a 
koradélutáni órákban ért véget.

A Kormányzó hozzájárult 
Fiíov dlszdokíorrá avatá­

sához
A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A Kormányzó a vates- és közoktatás- 
ügyi miniszter előterjesztésére meg­
engedte, hogy a budapesti Pázmány 
Péter Tudományegyetemen Filov Bog­
dán szófiai egyetemi tanárt, bolgár 
királyi miniszterelnököt és közokta­
tásügyi minisztert a régészeti tudo­
mány művelése és a 1 magyar-bolgár 
kulturális kapcsolatok Elmélyítése te­
lén szerzett kimagasló érdemei elis­
meréseként a bölcsészettudomány 
diszdoktorává avassa és a díszdoktori 
oklevelet számára kiszolgáltassa.

Kolozsvárra utazik 
a német igazságügyi 

államtitkár
Kolozsvártól jelentik• (MTI.) Snie- 

gelberger államtitkár a német biro-
dalmi lpA7sá O'io trrriir>í «pr,* . -

S- uuLJJ>i.ifcíuUih V6AÖLÜ*
je szerdán, Radocsay igazságügymi­
niszter kíséretében Kolozsvárra uta­
zik az igazságügyi intézmények meg­
tekintésére.
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MAGYAR LAPOK

Ne mulassza el megnézni 
a Korona filmszínházban. Tel. 13-51.Belvárosi mozgóban 

Szerdán 5 és 7 órakor: Pusztai kiralyEíisasszony 
Szerdán este 9.15-kor ünnepi díszelőadás: A leány vásári

a legragyogóbb és legnagyobb magyar 
operettfilmet.

Péntektől az Apolló fiimszinkázban 
a legújabb Karády Katalin film

Ne kérdezd h voltam
Csütörtökön utoljára : INTERMEZZO

Casino mozgó, Katolikus Körben. Telefon: 18-48 
Muráty Lili, Páger és Turay gyönyörű vigtátéka

VÉGRE
vidám játék a szerelemmel.

Három kerületbe 
osztották be a

A kerületek és a hozzájuk tartozó utcák részletes jegyzéke
Nagyvárad thj. város leventeparancs­

noksága az iskolánkivül: leventeköte­
leseket lakóhelyük szerint három ke­
rületbe osztotta be.

Az első körzetbe az alábbi utcákban 
lakó leventék tartoznak: Almási, álso- 
dorogmosi, Alsótörkölymérői, Arany­
hegyi Árpád vezér, Apáti, Apostol, 
Apása, Attila, Ábrányi, Árvaház, Aka­
démia, Alapi János, Bátor, Bihari, Bú­
za, Bolgár, Bölöny I., Bosnyák, Baka­
tor, Benedek Elek, Badacsony, Bodrog, 
Barta, Beniczki, Benczúr, Béke, Balas­
sa tér, Bányász, Berlin, Bölcsőde, Baj­
za, Bémer tér, Gr. Csányo, Cserfa, 
Cselepatak, Csiky, Csobáncz, Csoko- 
nay, Csontos, Dob, Dante, D öbren te i 
Károly, Dankó Pista, Dr Dóri József, 
Érmelléki, Eörs Vezér, Edison, Erzsé- 
betkirályné liget, Br. Eötvös, Endrődj, 
Endres György, Fráter György, Felso- 
dorombosi, Ferenczi István, Felsőt ör- 
kölyméröi, Flórián, Fraknói Vilmos, 
Franklin Benjámin, Fiúméi, Földi Já­
nos, Fácán, Ferenc, Garay János, Gala­
gonya, Gorovei István, Gerlici, Gutten- 
berg, Gábor Áron, Gömör Gyula, Ge­
deon, Gvimes, Dr Gross Frigyes, Hon- 
térius, Hegyesi M., Homonna Horthy 
Miklós, Hársfa, Halász, Hitler Adolf, 
Irinyi József, Ilosvay, Ivánv: Ödön, 
János Zsigmond, Br. Jósika, Járai, Ju­
hász Gyula. Haszon, Kikelet, Karácso­
nyi püspök, Kígyó, Kun, Kuncz Ala­
dár, Kadarka, Dr. Korányi, Koch Ró­
bert, Ke ve vezér, Körösnye, Csorna, 
Kölcsey Ferenc, Kinizsy, Kornis, Kata­

lin, Kázár Emil, Kisfaludy Sándor, 
Keskeny, Könyves Kálmán, Kálvária, 
Kazinczi, Kenese, Kiss Ernő, Lengyel, 
Lovasi Lajos, London, Levente, Lajos, 
Lukács György, Méhes, Mélyároki, Ma­
ros, Munkács, Mindszent, Michel An­
geld, Marconi, Meszes püspök, Mik­
száth Kálmán, Mária, Madrid, Milánó. 
Munkácsi Mihály, Napsugár, Nagy 
Icce, Nagy Lajos király, Nadányi, No- 
gáll, Olasz, őrnagy, Ördöngős, ösvény, 
Pósa Lajos, Pályi, Pengő, Pipa, Pré- 
poszt, Petőfi, Peterdi, Podmannczky, 
Perényi püspök, Pascal, Br. Patachich, 
Pray György, Pázmány Péter, Pereces, 
Papváry Elemérné, Polgárőr, Patakv 
Tibor, Polgár, Patak, Puttón, Rozs, 
Réthy Károly, Rácz Mihály, Röntgen, 
Riczkó,, RAtkay, Rádl Ödön, Regérius 
kanonok, Retek, Rét, Rákóczi, Szilvás, 
Sáros, Sövény, Szt. Anna, Szüret. Szé­
na, Szokoly Tamás, Szlávi József, Síp, 
Szanatóriumi, Szerencse, Százados, 
Szt. Gellért, Szép Ilonka, Szedő, Sem- 
melweiss, Szabolcska, Sennyei, Sajó, 
Szt. József, Szt. Antal, Stark Gyula, 
Strobl Alajos, Sztárai, Gr. Széchenyi 
püspök, Szt. Vince, Szőlőtelep. Szú­
nyog, Szt. János, Schlauch tér. Sál Fe­
renc, Szaniszló, Szt. Péteri, Szigligeti, 
Szilágyi Dezső, Szalárdi, Szőlős, Sátor, 
Szamosi Elek, TüzevS Gábor. Tölgyfa, 
Torockó, Tavasz, Toborzó, Tatár, Tát­
ra, Tömös, Tersánszkv, Tömöri Pál, 
Thali Kálmán, Téglavető, Török Ignác, 
Tichi nyomda, Uzsok, Üteg, Verdi, 
Vadvirág, Vörösmarthv Mihály, Volga. 
Vitéz János, Wekerle Vinkler (üspök 
utcák.

A második körzetbe az alábbi utcákban 
lakó leventék tartoznak:

A második körzetbe az alábbi utcák­
ban iakó leventék tartoznak: Arany 
János, Gr. Apponyi Albert, Gábor, Ara­
di, Akác, Ambrus Zoltán, Állatvásár 
tér, Álmos vezér, Bánk bán. Bokréta, 
Bulcsu vezér, Bajnok, Berzsenyi Dá­
niel, Bendegúz, Balogh Ádám, Bezerédi 
Imre, Bolond, Berzsenyi György, Beth­
len Gábor, Bem József. Beöthy, Budai 
Tibor, Czenczi, Csatlós, Cséplő, Gróf 
Csáky István, Damjanich, Dávid Fe­
renc, Doberdó, Darányi, Dudek, Daru. 
Ecsedi, Előd, Eskü, Ferdényi Ferenc, 
Fecske, Fogoly, Fábián Lajos, Géza 
fejedelem, Gyopár. Gál Mózes, Gyöngy, 
Galamb, Gönczi i Pál, Gárdonyi Géza, 
Himffv, Huba vezér. Hét vezér tér, 
Honvéd, Hadapród. Hattyú, Huszár, 
Hajdú, Holdvilág, Isonzói honvéd, 
Ipolyi Arnold, Isaszeg, Igló, Jókai Mór, 
József nádor, Jánus Pannonius, Jávor­
ka Ádám, Juris ich Miklós, Kaszárnya 
utca, Károlyi Gáspár, Kund vezér, Ka­

tona József, Klebelsberg Kunó tér. Kál­
vin, Kosztolányi, Kecskeméti Lipót, 
Kaszárnya tér, Kúti Lajos, Konti, Ke­
mény Zsigmond, Lehet. Lovas, Luther 
Márton, Lorántffy, Miklós, Mester. Gr. 
Majláth Gusztáv, Mocsár, Magyar, Me­
zei Mihály, Majláth Gábor tér. Madár, 
Nefelejts, Nap, Nyár, Ottokár, Ond, 
Pékár Gyula, Polonvi Géza tér, Pannó­
nia. Párkány. Pável, Pece, Petneházy. 
Prob ászka, Reviczky Gyula, Roham 
Rövid, Reményi Zsigmond. Repülő tér, 
Rulikovszkv. Sipos Orbán, Sólvom. 
Sándorffv József, Székely hadosztály, 
Szt. András, Szt. Lélek, Szt. László tér. 
Szacsvai, Szabadság, Tímár utca, Tűz­
harcosok tere. Tas vezér, Thököly! út. 
Tulipán. Töhötöm vezér, Gr. Tisza Ist­
ván, Tilinkó, Gr. Teleki Pál, Tárkánvi 
Emil, Wesselényi, Vajdahunyad. Va­
dász, Vágóhíd, Vágner, Varjú, Vitéz, 
Virág Benedek, v. Zágonv Dezső é« Gr 
Zrínyi Miklós utcák.

A harmadik körzetbe az alábbi utcákban 
lakó leventék tartoznak:

A harmadik körzetbe az alábbi ut­
cákban lakó leventék tartoznak. Alsó- 
görögoldali, Apolló, Alsókörösoldaü, 
Ady Endre, Ányos Pál, Avar, Alcsikor, 
Alkotmány, Aulich Lajos, Anonimus, 

An dr Assy, Áldás, Bakos Tamás, 
Berko vies Ferenc, Blaha Lujza, Bunyi-

tai Liget, Bojtár, Brassai Sámuel, Ben- 
cze, Berkovics Ágoston, Bocskav, Ba­
ross Gábor, Báthory, Bulyovszky, Bás­
tya, Béreséi György, Bercsényi 
Gróf Batthyányi, Balog •Máté, Bán­
ság, Baranyai, Bethoven, Barabas

Béla, Bolyai Farkas, Böhm Pál, Bókái, 
Bakai János, Bízó, Bell, Dr Bozóki, 
Czaran Gyula, Csendőr, Csapaki, Csil­
laghegy, ' Csengory Mihály, Csónak, 
Czinka Panna, Csaba, Czeglédi Gy., 
Csángó, Csörsz, Csikós. Diófa, Dene­
vér, Déva, Deák Ferenc, Dugonics Ti­
tusz, Dobj István, Ezredév! emiéktér, 
Eper, Éva, Erkel, Erdély, Egressy Gá­
bor. Ferenc József tér, Felsőgörögoldaii 
út, Frangcpán utca, Feszty Árpád, Fö­
vény, Fényes Elek, Francia utca, Gol­
gota, Gólya, Görbe utca, Gyóni Géza, 
Gyöngyössv, Gém, Gát, Gulyás, Gödör, 
Gorjdje (Gojdu), Gyalokai, Gyár, Ga­
ras, György, Görgey, Gyulay Pál, Gaz, 
dász, Ghillányi, Hollós. Hlaiky Endre, 
Hering utca, Heltay, Hidegser, Hunya­
di János, Harminchetes, Híd, Dr Ho- 
ványi Géza, Hodosi. Háromrózsa, Já­
nos telep, Jakab, Jázmin út, Kissötét- 
ág, Kereszt, Komp, Koppány, Köröskő, 
Kút, Kőbánya, Kolozsvár, Késmárk, 
Kossuth Lajos, Kapucinus, Krisztina, 
Károly, Kapisztrán János, Iíocsány Já­
nos, kacsó Pongrác, Komemdáns, Ko­
máromi, Klapka, Dr Károly Irén, La­
katos, Lőcse, Lugos, Lövölde, Lippa, 
Liget, Láhner, Lázár Vilmos, Liszt Fe­
renc, Liliom, Limanova, Mező, Mikes 
Kelemen, Mészáros, Mérnök, Merinó. 
Margit, Mohács, Muhi, Mávmaros, Mus­
solini tér, Mátyás király. Malom, Dr 
Moskovits, Miliusz Juhász Péter, Mat­
róna, Murok, Mányoky, Madách, Nagy- 
sötétági, Nemes, Marom, Nacy Sándor, 
Népfürdő, Nimród, Nyitra, Nagyenyed, 
Nagyatádi Szabó, Nagvürögdi, Nádas* 
di, Ostrom, Orgona, Oiáhapáti, Orsó, 
Pál, Péter, Papváry Elemérné, Pász­
tor, Pusztaszer, Pozsony, Pillangó, Pa­
ganini, Petur bán, Pacsirta, Révai, 
Remény, Ritoök Zsigmond. Rozgonyi. 
Jtigómező, Radnav püspök, Römer, Rá­
day Gedeon, Rátz Mihály, Ribbentrop, 
Rimler, Rákosi Jenő, Rimanóczy, Sere­
gély!, Schubert, Sorompó, Sánc, Sellő, 
Szt. Jeromos, Stupa sikátor, Dr Szé­
kely, Szilvia, Sztaroveszky, Széchenyi 
tér, Szeder, Szeben, Szmetka György, 
Szent István, Szigetvár, Szeptember 6. 
Szőllős, Szinnyei Merse Pál, Szálka, 
Szász Károly, Szt. Margit, Szmazsenka 
Ernő. Tamási tábornok, Terézia, Tü­
kör, Tutaj, Tárnok, Tisza Kálmán tér, 
Téglagyár. Trencsón, Temesvár, Tolna, 
Tompa Mihály, Taksony fejedelem, 
Templom, Tüzér, Torda, Tessedik, 
Tolsztoj, Tinódi Lantos Sebestyén, Tú­
rán, Tompa Mihály, Turul, Virág, Ver- 
bőczy, Vihar, Váltó, Vilmos, Vaskó, 
Világos, Vízi, Várady Zsigmond, Vé- 
csey Károly, Vulkán, Veres Balázs, 
Vasút, Vass Gereben, Vutskics száza­
dos, Vérmező, Zápor, Zátony, Zászlós, 
Zárda, Zápolya, Gr. Zichy M., Zala és 
Zerge utca.

Az I. és II. számú körzet gyakorló­
tere az aradi-úti vám mellett elterülő 
városi legelő. A III. sz. körzet gyakorló 
tere a váradszöllősi út és a Pece-patak 
felet elterülő Szálka-legelő.

Mindhárom kerületbe tartozó isko* 
ián kívüli leventekötelesek f. hó 16-án 
14 h-kor lakóhelyük szerinti gyakorló­
téren tartoznak megjelenni.

Nagyvárad, 1941 október hó 10 óm
Városi leventeparancsnoksár)

A Katolikus legényegylet 
szüreti bálja

A Katolikus Legényegylet október 
19-én, vasárnap délután 5 órai kezdet­
tel rendezi hagyományos szüreti bál­
ját. A műkedvelő gárda már hetek 
óta készül, hogy egy kedves és han­
gulatos színdarabbal biztosítsa a szü­
reti bál hangulatát

Színre kerül „Helyet az ifjúságnak ' 
3 felvonásos vígjáték, tizen kivül még 
sok kedves meglepetést tartogat a bal 
rendezősége. A meghívók szétküldése 
már folyamatban van. Mindenkit ma­
gyaros szeretettel vár a rendezőség.

A CENZÚRA NEM ENGEDÉ. 
EVEZTE a Ne kérdezd ki voltam. 
előadását Karády Katalin új film­
je, amely a közelmúltban készült- el, 
nemrég került a „cenzúrabizottság 
ítélete alá- A bizottság az elutasítás 
álláspontjára helyezkedett és ami 
magyar filmnél ritkán szokott előfor­
dulni, megtagadta az engedélyokirat 
kiadását, állítólag a film néhány me. 
rész jelenete mi-alt- A filmház feleb. 
beziésére a filmet műiden változtatás 
és a merészebb jelenetek kihagyása 
nélkül, engedélyezték. A Ne kérdezd 
ki voltam, főszereplője egy fiatal 
leány, aki akarata ellenére a „végzet 
asszonya“ le=z az elebe sodródó fér­
fiak életében, de mgg a mocsár leg. 
mélyén is megőrzi tisztaságát

Mümhos Sáncestély a MÁV 
almíihely nagytermében

A Nagyváradi Vasutasok „Turul" 
Dal-, Zene- és önképző Egyesülete 
az almühely újonnan átalakított dísz­
termében 1941 október hó 18-án. este 
fél 8 órai kezdettel tánccal egybekö­
tött műsoros estélyt rendez, melyre 
ezúton is meghív minden érdeklődőt.

Az estélyen közreműködnek: Szabó 
Károlyné, Botorán Ducika, Jámbor 
József, Boros József. Kiss István, Mé­
száros Lajos, Héda Imre, Szűcs Rezsi, 
Mező Julia, Mező Margit, Sarkady Jó­
zsef, Schrádi Mihály, Baranyi József, 
Schmausz János, Aaracs B,la, A kúrát- 
ni Andrásné.

A zenekart vezényli: Vincze László.

Bak ír esi íel akarja 
melegíteni a kihiiíí 

francia-román barát­
ságot

Bukarest. A Curental „Mi és Fran­
ciaország' cím alatt azt írja, hogy 
Franciaország Romániát a közelmúlt­
ban gyakran segítette, hogy nemzeti 
egységét megvalósítsa Ennek követ­
keztében a két ország közötti kapcso­
lat szétnonthatatlan és a románok ré­
szére szent alap marad, amelyre fel 
fogják építeni a holnapi Európa kere­
tében az új francia-román viszonyt. 
Romániának a tengelyhez való csat­
lakozását nem lehet és nem is szabad 
olyatiképen magyarázni, mintha eltá­
volodott volna Franciaországtól. Ellen­
kezően: a francia nemzet Romániának 
őszinte jóbarátja volt és maradt. A ro­
mánok biztosak abban hogy nemzeti 
golgotájuk útja Románia feltámadásá­
hoz fog vezetni. Felfeszítették, hogy 
újra születhessék Románia is éppen 
úgy szenvedett, mint Franciaorszag. 
Franciaország éppen úgy, mint Romá­
rpa, arra van hivatva, hogy az öntu­
datos és fegyelmezett nemzetekkel 
résztvegyen az új Európa rendezési 
munkájában. Franciaország a román 
nemzet részére mindig nagy és őszin­
te barát marad.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
Magyar Lapok at
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hírek
Szerkesztőség és kiadóhivatni:

NAGYVÁRAD,
SIlLiOíl D8ZSŐ-BTCA 5 SZÍ»*

Telefon: 12—27,

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő

Post&takarékpémztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza.

OKTÓBER 21-EN KISGYÜLÉS. 
OKTÓBER 23-ÁN RENDKÍVÜLI 
KÖZGYŰLÉS A VÁRMEGYÉNÉL 
Nagyvárad. Saját tud. Mint már meg­
írtuk. a vármegyei kisgyülést októ, 
bér 21-ikére hívták össze- Újabb ér­
tesülésünk szerint a k ügy ülés után 
két nappal: október 23-án rendkívüli 
közgyűlésre ül össze a megye tör­
vényhatósági bizottságé.

MEGNYÍLT MAROSVÁSÁRHE­
LYEN AZ OLASZ NYELVTANFO­
LYAM. Marosvásárhelyről jelenti a 
MTI-: A magyarországi olasz kul- 
turintézet ünnepélyes keretek között 
nyitotta meg Marosvásárhelyen az el­
ső olasz nyelvtanfolyamot. A meg­
nyitáson megjelentek a hatóságok 
vezetői is- A tanfolyamra igen nagy 
számban jelentkeztek hallgatók a vá­
rosból és a Székelyföldről.

Rendelet a magántávbeszéltjc- 
tések korlátozásáról, A Magyar 
Távirati Iroda jelenti: A kereskede­
lem és közlekedésügyi miniszter el­
rendelte a magántávbeszélgetések 
korlátozását a visszacsatolt keleti és 
érdélyrészi országrészekben. Nevezeti 
területnek az ország többi részeivel 
folytatott és az egymásközti város­
közi távbeszélőforgalmában a magán­
beszélgetések tartama nem lehet 
hosszabb hat percnél. A magánbe­
szélgetés csak akkor lehet hosszabb, 
ha a vonalon torlódás nincsen

Hajdú Béla kiállítása az Újságíró 
Otthonban. Vasárnap nyílik meg a 
nagyváradi Újságíró Otthon olvasó­
termében Haj d-u Béla miskolci 
festőművész kiállítása, amelyen ér­
dekes művészegyéniséget ismerhet 
meg közönségünk. Hajdú Béla a sti­
lizálás művésze, aki elgondolásait 
finom színekben, hajlékony vonalak­
ban tárja a szemlélő elé. A modern 
pikturában már is jelentős helyet 
foglal el és ezért érthető, ha kiállí­
tása eseményt jelent művészeti éle­
tünkben. Hajdú Béla tárlatál a dél­
előtti órákban nem tagok is megte­
kinthetik, igy az Újságíró Otthon a 
hiányzó kiállítási termet is pótolja 
ezúttal Nagyváradon. A tárlat érde­
mi ismertetésére természetesen még 
visszatérünk.
Hivatalvizsgálat a városházán. Nagy­

várad. Saját tud. Dr Illatkv Endre 
főispán és dr Soós István polgármes­
ter szerdán délelőtt meglátogattak a 
városháza összes ügyosztályait és hi­
vatalvizsgálatot tartottak.

Halálraitélték a cseh földművelés­
ügyi minisztérium osztályfőnökét. Prá­
gából jelentik: (NT1) Gazdasági rom­
bolás, izgatás, tiltott fegyverviselés 
miatt a prágai és brünni rögtönitélő 
bíróságok huszonöt embórt halálra 
ítéltek, köztük Frankenberger dr föld­
művelésügyi minisztériumi osztályfő 
nököt. Frankenberber meggátolta a 
közélelmezés biztosítása, érdekében ho­
zott intézkedések végrehajtását és 
megakadályozta a mezőgazdasági tér 
més felraktározását, valamint az ele! 
műszerkészletek igazságos elosztását. 
(MTI)

TESTVÉRPÁR TITOKZATOS ÖN 
GYILKOSSÁGA EGY PESTI SZÁL- 
LODÁBAN. Budapest a MOT jelen- 
li: Bogát! Zoltán 26 éves géplakatos 
és nővére, a 30 éves Bogii t i Erzsébet 
háztartásbeli., kedden délután az 
egyik budapesti csctkonai-uteái szálló, 
ban az ablak redőnyére felakasztotta 
magát. Mire rájuk találtak, mindket­
ten halottak voltak-

I# c s e ni pckályhák Nagyvárad,
I Szilágyi Dezső-u. 3. Telefon 17-76. 40-50 °/o fűtőanyag 

„ ,. me?Ía^'arÍ*?s'..^ “ ,iv alatt önmagát fizeti vissza.
Szerelés - Atrakas - javítás Hardtmuth rendszer:

lön az ni KARÄDY film!
ÖT UNGMEGYEI KÖZSÉGBEN 

ELKOBOZTÁK A ZSIDÓK RÁ- 
DIÓIT. A Magyar Tudósító jelenti: 
Öt ungmegyei községben: Nagydob- 
ronyban, Edényben, Ungdarócon, 
Minalyban és Csapon a csendőrség 
razziát tartott és sok zsidó rádióké 
szüléket fogtad le, hogy így elejéi 
vegye az ellenséges rádióállomások­
ba II gátasok és a hírek továbbadásá­
nak. A rádiókészülékeket a községi 
elöljáróságra vitték megőrzés» vé­
gett.

Össztiitközött egy dán és egy norvég
I. Stockholmból jelentik: (NTI) Ahajó.

Bóján nevű svéd teherhajó és a Bonilla 
nevű dán hajó Trelleborgtól mintegy 
tiz mértföldnyire, keddre virradó éj­
szaka összeütközött. A dán hajó elsü- 
lyedt. 25 főnyi személyzetéből négyet 
megmentettek. A dán hajó leoltott 
lámpákkal haladt. A svéd hajó eljutott 
a legközelebbi svéd kikötőig, bár erő­
sen megsérült. (MTI)

hivatalvizsgálat AZ ÉRMI.
H ÁLY FALVA I FŐ SZOLGAR! R Ó- 
SÁGON. Nagyvárad Saját tud Dr 
vitéz Nadányi János alispán a me­
gyei tisztifőorvos és a megyei állat­
orvos társaságában a napokban Ér- 
mihályfalván tartott hivatal v.iz»gál a 
tot a főszolgabiróságon A vizsga la 
után az alispán megelégedését fejez­
te ki a hivatal ügyvitele és műkő 
dése felett

TEMETÉS. Tóth Rezső nyug. pénz­
ügyi főtanácsos 67 éves korában el­
hunyt. Temetése ‘"•sütörtokön 4 óra­
kor lesz a Haller kápolnából. Erdélyi 
„Concordia."

CSAK BELÉPŐJEGGYEL LEHET 
MEGJELENNI A HOTTYA-FELE 
RABLÓGY1LKOSSÁG TETTESEI­
NEK FÖTÁRG VÁLÁSÁN. Nagyvá­
rad. Saját tud- A gyilkosság bűntet­
tével vádolt Ecsedi László és társai 
bűnügyének folyó hó 17-ik napján 
megtartandó főtárgyalásán, tekintet­
tel a nagy érdeklődésre, csak a főtár 
gyalási elnök által kibocsátott belépő­
jeggyel lehet megjelenni. A belépő­
jegyeket az arra igényt tartók a kir 
törvényszék irodairazgalójától vehe 
tik át csütörtökön délelőtt ii—i2; óra 
között.

ELKOBOZZÁK A ZSIDÓ VAGYO­
NOKAT HORVÁTORSZÁGBAN. Zág­
rábból jelentik: (Stefani.) Pénteken 
este rendelettörvény jelent meg 
amely a gazdasági újjáépítés tanácsá­
nak vezetőségét felhatalmazza, hogy 
véleménye alapján zsidó vagyonokat 
kártérítés mellett, vagy kártérítés nél­
kül elkobozhasson. (MTI.)

Jön az yj K3RADY film!
A KORMÁNYZÓ GR. SOMSSICH 

GYULÁNAK A TITKOS TANÁ­
CSOSI MÉLTÓSÁGOT ADOMÁ­
NYOZTA. Budapestről jelentik: A 
Kormányzó a miniszterelnöknek a 
minisztérium nevében tett előterjesz­
tésére gróf So ms sich Gyula felisőnáz; 
tagnak, a Magyar Mezőgazdák Sző 
vetkezete a!elnök vezérigazgatójának 
a szövetkezet félszázados fennállása 
alkalmából a m. kir tftikos tanárnők 
méltóságot adományozéa.

KOZMA MIKLÓS DEBRECEN­
BEN FOGADTA AZ EGYETEM 
RUTHEN HALLGATÓINAK KÜL­
DÖTTSÉGÉT. Debrecenből jelenti a 
MTI-: Kozma Miklós. Kárpátalja 
kormányzói biztosa kedden itt tartóz 
ködött. és meglátogatta Révész Imire 
református püspököt és K allay Kál­
mán egyetemi rektort. A kormányzói 
biztos fogadta az egyetem rutén hall­
gatóinak küldöttségét A küldöttség 
a kormányzói biztosnak emlékiratot 
adott á-t. Az üdvözíőbeszédre adott 
válaszában a kormányzói biztos kije­
lentette. hogy amióta Kárpátalja 
visszatért, kétségtelenül kitűnt, hogy 
senki sem akar változtatni a rulén- 
ség népi mi voltán, hanem inkább 
kifejleszteni igyekszünk a.z-t. ■ mert 
egyedül ezt tartjuk helyesnek mind, a 
magyar, mr.nd a rutén politika szem­
pontjából

VESZPRÉMBEN HALÁLRA ÍTÉL­
TEK EGY ROVOTTMULTU BETÖ­
RŐT. Veszprémből jelenti a MTI-: 
A törvényszék rögtönítélő bírósága 
ma hirdetett ítéletet Balogh János 
Eovottmultu betörő ügyében. Balogh 
Magyarországon és a volt Cseh Szlo­
vákiában már 24 évet ült összesen 
börtönben betörések miatt. Legutóbbi 
betöréseit. Drégelypalánkán és Dom­
bóváron követte el- Az utóbbit az 
elsötétítés ideje alatt . A rögtön ítélő 
bíróság kötéláltali halálra ítélte Ba- 
loghot. majd átalakult kegyelmi ta­
náccsá.

ADOMÁNYOK Nyikos Ilona ré­
szére ma a következő adományok ér­
keztek: Szűz Mária nevében 3 pengő. 
Paduan Szent Antal nevében 10 pen­
gő. Rendeltetés! helyére juttatjuk-

11 PENGŐ 5 FILLÉR A TISZA 
ISTVÁN SZOBORALAP VAGYO­
NA. A Magyar Tudósító jelenti: Bi­
li arvárm egye törvényhatósági bizott­
ságának közgyűlése tudomásul vette

gróf Tisza István szoboralap Í940 
évi zárószámadását, amelynek értel­
mében 12 pengő bevétellel szemben 
95 fillér volt a kiadás, úgy hogy az 
alap cselekvő vagyona 11 penge 05 
fillér- A közgyűlés a felmentvénvt 
megadta és a véghatározatot most kö­
zötte a vármegye hivatalos lapjában.

Jön az ni KÜRÄBY film!
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AZ ANGOL RÁDIÓ HAZUG ÁLLÍTÁSA 
A SPANYOL VASÚTI SZERELVE 

NYÉK HIÁNYÁRÓL
Madridból jelentik: (NTI) Az angol 

rádió spanyolnyelvü híradásában azzal 
magyarázza a spanyol vasúti szerelvé­
nyekben fennálló hiányt, hogy a néme­
tek vitték el a spanyol vasúti szerel­
vény nagy részét Oroszországba, mert 
a két ország vasutainak nyomtávolsá­
ga egyezik. A Madrid című lap ezzel 
szemben megállapítja, hogy az európai 
nyomtáv 1435 milliméter, a szovjetorosz 
nyomtáv 1524, a spanyol nyomtáv 1674 
millimiéter, vagyis 150 milliméterre! 
több, mint a szovjet vasutaké. A néme­
tek a Szovjetunióban 15.000 kilométer 
hosszúságú vasútvonalat az európai 
nyomtávra szereltek át, a spanyol va­
súti szerelvények tehát semmiesetre 
sem közlekedhetnének szovjetföldön. A 
vasú tszerel vényekben a hiányt az 
okozza, hogy a vasúti fölszerelést a 
spanyol vörösek elpusztították (MTI)

Ä számok
beszélnek!

Legnagyobb nyeremény szerencsés 
esetben

70Ö.OÖO P
Jutalom;

400.000 P
Főnyeremények:

300.000 P 
loo.ooo P

Továbbá:
70.000 P 
60.000 „

2X00.000 „
2x io.ooo „

30.000 ,,
21x ío.ooo „
72x10.000 yy

és még nem kevesebb, mint 48OűO 
nyeremény, együttesen
10,620.000 P értékben.

Ez a 47. osztálysorsjáíék 
uj játékterve.

Kolozsvári zsidók a zsina­
góga pincéjében halmozták 
fel a borsot kávét és szegfű­

szeget
Kolozsvárról jelentik: Szenzáciot-kel- 

lő gyarmatáru-raktárt fedezett fel Ko­
lozsváron a Kereskedelmi Hivatal Ki- 
rendeltsége. Az áruraktár a Malom-u.
8. szám alatti zsidó imaház alatt lévő 
pincehelyiségben volt elrejtve. Biztos 
adatok alapján a Kereskedelmi Hivatal 
kolozsvári kirendeltségének vezetője, dr 
Fogarasi Géza, a Kirendeltség több 
tisztviselőjével együtt rajtaütésszerüleg 
jelent meg a Malom-utca 8. szám .alatti 
telken és a zsinagóga alatti áruraktár­
ba hatolva megállapította, hogy ott 
nagymennyiségű árut halmoztak fel a 
legritkább s a piacon nehezen kapható 
gyarmatárukból. így közel 3000 kilo- 
gram fekete borsot, 2 métermázsa per- 
geletlcn babkávét és mintegy egy mé­
termázsa szegfűszeget találtak. Megál­
lapítást nyert, hogy a fekete bors fe­
kete forgalmi ára a Malom-utcai zug- 
forgatomban kilónként, a 20 pengőt is 
meghaladta.

A hatósági közegek megállapították, 
hogy a zsinagóga alatt talált áruraktár 
helyiségének bérlője a kolozsvári 
Transsylvania fűszer és gyarmatáru 
cég, amelynek tulajdonosa mindezideig 
nem tudták igazolni a felhalmozott 
aruk legális eredetét. A cég egyik tu­
lajdonosa a nagyváradi mull évi re- 
pülőszerencsétlenség alkalmából életét 
vesztette s a vizsgálatot végző hatósá­
gok most azt a kérdést, tisztázzák, hogy 
tulajdonképpen az áruraktárt tartó 
vállalat milyen iparjogositvány leple 
alatt űzhette tiltott tizeiméit,

A hatóságok a tiltott utón felhalmo­
zott árukészleteket természetesen le­
foglalták s a legnagyobb körültekintés­
sel folytatják a vizsgálatot.

INGYENES HALÁSZATI TANFO­
LYAM BUDAPESTEN. A Magyar 
Távirati Iroda jelenti: A földmivelés- 
miniszter rendeletére az országos ha­
lászati felügyelőség, az ország pisz- 
trángos vizeinek belterjes gondozása, 
a pisztráng, a pérhal és galócate­
nyésztés fokozása érdekében 1941. 
november 19-től 29-ig ingyenes tanío- 
lyamot tart, melyen bárki résztvehet. 
A tanfolyam Budapesten lesz a M. 
Kir. Halászattani és Szenyvízvizsgáló 
Intézetben (II., Hermann Ottó-utca 
15. szám.)
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HIRDETMÉNYEK
Nagyvárad thj. város adóhivatalától. 
11143/1941. adóhiv. számhoz.

HIRDETMÉNY.
Nagyvárad thj város egyenesadó­

hivatala tudomására hozza az érdekelt 
adófizetőknek, hogy az 1941. évi ké­
réséi adó kivetési lajstromot 15 napra 
közszemlére teszi ki f. évi október ho 
16-tól kezdödőleg.

A kivetési lajstrom naponta 8—12 
óra között a Városháza földszint 25 
sz. szobában bárki által megtekinthető 
és a mások adójára vonatkozó Írásbeli 
észrvetételek a lajstrom közszemlére 
tételének utolsó napját követő 15 na­
pon belül a m. kir. adóhivatalnál be­
nyújthatók.

Nagyvárad, 1941 október 14.
Városi adóhivatal.

FELHÍVÁS.
Nagyvárad thj. város polgármestere 

A következő felhívást intézi az elmúlt 
téli inségmunkálatok kapcsán rende­
zett utcák ház- és telektulajdonosai­
hoz:

A mérnöki hivatal jelentéséből azt 
látom, hogy fenti utcák ház- és telek- 
tulajdonosai úgy gyalogjárdáikat, mint 
folyókáikat a felburjánzott gaztol egy­
általán nem takarítják s emiatt az 
újonnan rendezett utcák nemcsak a 
teljes rendezetlenség képét mutatják, 
de a már végrehajtott nívórendezési 
munkát is veszélyeztetik. Felhívom 
tehát a ház- és telektulajdonosokat, 
hogy gyalogjáróikat, valamint tolyói­
kat 8 (nyolc) nap alatt a gaztól ki­
takarítsák, mert ellenkező esetben, 
miután a vonatkozó szabályrendelet 
szerint is a járda és folyókatisztán­
tartás a ház- és telektulajdonos köte­
lessége, kihágást eljárást fogok indí­
tani és a munkálatokat költségűkre 
fogom végrehajtani

Nagyvárad, 1941. évi szeptember hó 
28-án.

Dr Soós István s. k.
polgármester.

Megállapították 
a temetkezési árakat

Az Ár ellen őrzés Országos Kormány- 
biztosa a temetkezésekkel kapcsolatos 
szolgálta tá sok at, valamint a megfelelő 
árakat 118-066—VI 1941- sz. rendele 
tével megállapította.

Felhívom a városunkban működő 
temetkezési vállalkozókat, hogy ezen 
rendelet előírásaihoz mindenben al­
kalmazkodjanak és a rendelet összes 
intézkedéseit üzlethelyiségeikben jól 
látható helyen függesszék ki-

Nagyvárad, 1941. évi október 14-én.
Dr. Varga László s. k 

tanácsnok-

HIRDETMÉNY

Nagyvárad thj. város Közélelmezési 
Hivatala felhívja az érdekeltek fi­
gyelmét arra, hogy az emberi táplál­
kozásra nem alkalmas gabonaféléket 
sem szabad takarmányozási,- vagy 
szesz-főzési célra felhasználni s ezen 
romlott gabonamennyiségeket a tu­
lajdonosok kötelesek 1941. évi októ­
ber hó 31-ig a Hombár bizományo­
soknak vételre felajánlani. A Hom­
bár bizományosok a romlott búzát a 
hatósági árnál métermázsánként 5 
pengővel, a romlott rozsot métermá- 
zsánként 4 pengővel a romlott árpát 
mé-termázaánkémt- 3-5 p-vei és a 
romlott kétszerest pedig a natősági 
árnál métcrmáizsánként 4 p -ve! ala­
csonyabb áron fog iák átvenni.

Pályázat kolozsvári 
tájképek festésére

Kololzsvár thj. sz. kir. város polgár­
mestere 136.666—1941. VII. szám alatt 
pályázati hirdetményt adott ki:

Pályázatot hirdetek Kolozsvár város 
részleteit ábrázoló művészi kivitelű 
festmények (olaj, aquarell, tempera, 
pastel!) elkészítésére.

Ezzel a pályázattal a képzőművészeit 
foglalkoztatásán kívül a város művé­
szi szépségű, különösen műtörténeti 
szempontból fontos részeinek megörö­
kítését óhajtom biztosítani.

A pályázaton részt vehet minden 
olyan magyar állampolgárságú, vagy 
ennek vélelmezhető keresztény festő­
művész, akinek állandó lakhelye a 
visszacsatolt erdélyi és kelet-magyar­
országi területen van.

A pályaművek méreteit úgy állapí­
tom meg, hogy annak egyik oldala sem 
lehet 120 cm-nél nagyobb.

Egy pályázó legfeljebb három művel 
vehet részt a pályázaton.

A pályázóknak igazolniok kell, hogy 
a pályázati hirdetményben foglalt ki­
kötéseknek mindenben megfelelnek.

A pályázaton
1 drb 500 pengős I
1 drb 400 pengős II.
1 drb 300 pengős III.

dijat és 4 darab egyenként 200 pengős 
dijat osztok ki.

A pályázat sikertelensége eseten a 
kiirt pályadijakat, vagy azok egy ré­
szét nem osztom ki, illetőleg a pályá­
zati határidőt egy Ízben meghosszab­
bítom.

A beérkezett pályaművek elbírálá­
sára bíráló bizottságot küldök ki, 
amelynek javaslata alapján Ítélem oda 
a pályadijakat.

A bíráló bizottság a törvényhatósá­
gi bizottság közművelődési szakbizott­
sága 4 tagjából, 2 meghívott szakértő­
ből, valamint a közművelődési ügyosz­
tály vezetőjéből, tehát összesen 7 tag­
ból áll.

A bizottság szavazattöbbséggel dönt.
A pályázatra beküldött, művekből a 

bizottság döntése és a dijak odaítélé­
se után kiállítást kívánok rendezni, 
amelynek idejére a pályaműveket visz- 
szatartom.

A képek megvásárlására a kiállítás 
tartamára a város részére elővételi jo­
got kötök ki.

A pályázati határidő 1941 december 
10. déli 12 óra.

A pályázat iránti kérelmeket a pol­
gármesteri VII. (közművelődési) ügy­
osztálynál kell beadni.

Kolozsvár, 1941. szeptember 19. Ke- 
1 e d y s. k., polgármester.

Nagyvárad utcáinak 
végleges elnevezése

Az utca neve: (6) Volt román név:

279.
286.
281.
282.
283.
284.
285.
286.

288.
289.
290.
221.

292.
293.
294.
295.
296. 
287.
298.
299.
300.
301.
302. 
203.
304.
305.
306.
307. 
303- 
275-
303.
309.
310.
311.
312.
313.
314. 
316 
317. 
318
319.
320.
321. 
322
323.
324. 
3 5. 
326.

D-5. Kisfaludy Sándor 
F-7 Kiss Ernő 
F-9. Klapka György 
B-7. Gróf Klebelsberg Kunó 
H-6. Koch Róbert 
H-9. Kocsán János 
L-10 Kolozsvári 
C-10. Komáromi

H-9. Komp 
B-7-. Kenti püspök 

G-7. Koppány 
H-6. Dr Korányi Frigyes 
D-5. Komis 
E-8. Kossuth Lajos 
G-5. Koszorú 
B-8. Kosztolányi Dezső 
L-9. Kőbánya 
E-5. Kölcsey Ferenc 
F-7. Könyves Kálmán 
K-9. Köröskő
D-4. Körössy Csorna Sándor 
G-8. Krisztina 
F-i Kun
F-4. Kuncz Aladár 
B-9. Kund vezér 
F-10. Kuruc 
L-9. Kút 
D-7. Kúthy Lajos 

a.B-8. Krizsa János 
a. B-7. Keszthelyi Zoltán 
E-9. Lahner György 
F-6. Lajos 
G-8. Lakatos 
E-9. Lázár Vilmos 
G-8. Lehel 
D-4. Lengyel 
D-5. Levente 
F-9. Liliom 
K-9. Limanova 
L- 2. Lippa 
L-11. Liszt Ferenc 
D-6. London
D-8. Lórántffy Zsuzsanna 
E-6. Lovassy László 
E-7. Lovas 
M-l. I.őcse 
N-ll. Lövölde 
M-lt. Lugos

utca Strada General Mardarescu 
„ Mica 
„ Tunului 

őssi-telep 38. sz. utca 
Strada Robert Koch 

„ Miron Cos tin 
Galea 20 Aprilie
Strada Felix, Turnatorilor és Szőllősi- 
rét 6. számú utca

„ Alex. Cazaban 
Őssi-telep 55. és 65. sz. utca 
Strada Moise Nes 

„ Levad'ti 
„ Galileu 
„ Avram láncú 
„ Cercului 

Őssi-telep 41. sz. utca 
Strada F’rof. Juvara 

„ Architectilor 
„ Maresal Prezan 
„ Pietrisului 

Strada Dimitrie Oinciui 
„ Cristinei 

Calea G. Enescu 
Strada Sarbilor 
Őssi-telep 17. számú utr 

„ Sabinelor 
„ Fantanelor 
„ Const. Brancoveanu 

Őssi telep 43-as utca 
Őssi-telep 57-es utca 

„ Oituz 
„ Ludovic 
„ Xenopol 
„ Maresti 

Piata Iosia alsórésze 
Strada Polona 

„ Catunului 
„ Crinului 
„ D Arago 
„ Vanatorului 
„ Centrala és Independentei 
„ Londrei 
„ .1. Luca Caragiale
„ Emanuel Kant 
„ Dr N. Bolcas 
„ Tileagdului 

Calea Poligonului 
Strada Olarilor

Szolgálatos 
gyógyszertárak:

Dr Rátz Rezső „Magyar Korona'* 
gyógyszertára, Hitler Adolf-utca 1.

Dr Raáber Árpád „Szent isWan** 
gyógyszertára. Széles utca 50.

Kain Eszter „Aranysas" gyógyszer« 
tára. Szent László-tér 9.

Révész Lajos „Őrangyal" gyógy, 
szertára Gróf Teleki Pál-utca 42.

Mihályi Lajos „Oroszlán" gyógy­
szertára. Mussolini-tér 14.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombpt reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

SZOMBATHELYEN A POLGÁR. 
MESTER BETILTOTTA A RITUÁ­
LIS VÁGÁST- A Magyar Tudósító 
jelenül: A sz-ombathelyi zsidó hit-köz- 
ség azzal a kérelemmel fordult a 
polgármesterhez, hogy vágóhelyise, 
géf szeretné bővitem- A helyszíni 
szemlén a hatóság kiküldöttei meg- 
állapították, hogy a vágóhelyiség 
semmiképpen sem felel meg a köz­
egészségügyi követelményeknek és 
nem tartható fenn tovább. A polgár- 
mester a tisztiorvos javaslatára egész- 
ségügyi okokból megtiltotta a vágást, 
de a zsidó hitközség a polgármesteri 
véghatározai, ellen az alispánhoz fel. 
lebbezést nyújtott be.

«PBÓB1BDETÉSEK
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százaiéi igedméoy

£ak&s
Üres szobát keresek a Feszly Árpád- 

út környékén, azonnalra vaary novem- 
b'*r 1-re. Can; Első Magyír -iitalános 
Biztositó, Szent László-tér 2. 561

* *,Mäs-vetet
Férfiruhákat, használtakat legjobban 

vehet és eladhat Molnár használtruha 
üzletében. Bémer-tér 1. (udvarban). 56é

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ákszart javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.

Ebédlő, modern, kifogástalan álla­
potban eladó Bákóczi-u. 22 trafikban.

___________________________ 0 569

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész. 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

Sürgősen eladó 17 kát. hold föld ta­
nyával. Érdeklődni Popovics ír, daba.n, 
Szent. Járos-u.6. 553

Briliánsért, régi ékszerért magas 
árat fizetek. Tarján ékszerész. Rá 
kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben)

Bevezetett francia műhelyem átad­
nám varrónőm k Választ „Ipar fontos" 
jeligére kiadóba 563

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- ős felelő-szerkesztő: telelő» kiadó,
Dr. Paál Árpád DrScheffler Ferene

a Szent Lászlc-nyomda HT
igazgatója

Kill lHPIMif IWIHtaBIBBMMWiilLMJHWBPPPP

Készült a Szent László-nyomüa r. t 
körlornópépén. Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső n'ca 5. iránt.
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